

## ASOCIACION DE LA PRENSA VALENCIANA

### GRANDES BAILES DE NIÑOS

#### Teatro Principal

## El último y mejor de los bailes, el de hoy

60 premios, 100 hazos y valiosos regalos

### CRÓNICA DE MADRID

## Los actos del 11 de Febrero

11 de Febrero... Planas enteras en los periódicos liberales, dedicadas a la conmemoración de la República del 70; rememoraciones, optimismos, doctrina ciudadana y ansias de libertad. 11 de Febrero... Fecha de gloria para el republicano español. Madrid, aprovechando la autorización del Gobierno, la celebra con solemnidad imponente. Ya no son los banquetes simplemente tradicionales, la evocación de rubrica, la íntima reunión de consecuentes ante el libro en donde se guardan los dogmas del partido, sino algo que se aparta de todo lo que ese día hemos presenciado los republicanos, un año y otro año, claro es que con la misma fe en los ideales y en la voluntad colectiva; una resurrección del espíritu liberal en los intelectuales, tantas veces dormido o muerto.

Entremos en la Escuela Nueva, refugio de todos los anhelos democráticos. En ella están presidiendo la mesa del banquete conmemorativo los firmantes del manifiesto. A un lado y a otro, escritores de vanguardia, médicos ilustres, catedráticos, candeleros, tanto del republicanismo como del honor político; hombres de buena fe, Lerroux y Nicolás Salmerón, conversaban animadamente; Hilario Aguayo, abraza al jefe del partido radical, que lo es también de todos los republicanos españoles; Julio Camba, recuerda sus buenos tiempos de los periódicos avanzados en los que se desahoga con tanto desenfado y tanta gracia. Lezama, el redactor jefe de «La Libertad», parece el más animoso. Se registran varias conversaciones interesantes y es claro, adviértese, aunque no se lamenta, la ausencia de varios escritores, dos o tres a lo sumo, que llevando un apellido liberal y siendo de lo que son gracias a la protección de los elementos de la izquierda, se sienten atraídos más que por ellos, por el pantano de la reacción y del eclecticismo elegante, en cuyas aguas hay, sin duda, algún tesoro oculto para regalo y piadoso olvido de claudicaciones y sibirismos literarios.

Luis de Tapia escribe versos sobre el plato puesto del revés. Una música vibrante ejecuta muchas veces La Marsellesa, que hemos oído también estos días en la Opera, con motivo de la estancia en Madrid del mariscal Petain.

En la Casa de la Democracia nos esperan. Terminada la comida en la Escuela Nueva, pasamos al hogar político del grupo radical. Doscientas personas nos reciben de pie y entre imponentes manifestaciones de entusiasmo. Ha transcurrido el minuto de silencio que hemos pasado como manda el nuevo dogma de los republicanos: con el pensamiento puesto en España, la nuestra, no la de cogullas y logreros; y es la hora de los brindis, que no se pronuncian, de los discursos que no llegan a nuestros oídos y traspasan, en cambio, agradablemente la conciencia.

El representante de los federales es objeto de una ovación cerrada. ¡Cuántas, cuántas cosas quieren decir estos aplausos! Cerca de nosotros, los niños y niñas de las escuelas mantenidas por el centro, entonan admirables canciones y recitan la lección del día.

Mientras esto ocurre en la Casa de la Democracia, el Centro Federal, que ha acogido a más de trescientos comensales, bulle de entusiasmo; en los Viveiros de la Villa, hacen votos para el logro de sus ideales los masones del Gran Oriente y, en cuatro o cinco círculos más, se celebra la fiesta del 11 de Febrero con fervor emocionante. Los firmantes del manifiesto se trasladan de un lado a otro, reintegrándose al fin cada uno de ellos a sus grupos respectivos. A última hora de la noche, centenares de asistentes a los banquetes del 11 de Febrero, ocupan las mesas de Fornos y terminan animadamente su conmemoración.

Aseguro que ningún año, desde diez o doce a esta parte, habían tenido esos banquetes tan feliz y contundente organización. Pero hay que añadir todavía algo digno de anotarse y de ser exaltado en las tertulias de incondicionales; el hecho de que, a raíz de la fiesta del 11 de Febrero, se hayan reorganizado un sinnúmero de centros republicanos que llevaban una vida lánguida e infumada. Cuanto al estado en que quedan las diferentes fracciones del partido republicano, fácil es adivinarlo. Quedan formando una masa compacta, un núcleo nacional muy cerca del corazón de España.

ARTURO MORI

### De la vida internacional

## BOLETÍN DEL DÍA

## La penetración pacífica y la otra

Hemos afirmado que a la raíz del conflicto italo-alemán hay un pecado capital: el empleo de la «maniére forte» por parte del gobierno fascista, en un caso que le excluyó por naturaleza. Intentaremos demostrarlo.

Lo del Tirolo no es un asunto único ni aislado: es, en suma, el mismo problema que plantean, donde quiera que existan, todas las minorías étnicas no asimiladas por el conglomerado político de que forman parte, a gusto o a disgusto. Y por lo mismo que abundan los ejemplos, nos será muy fácil trazar un paralelo.

Tomemos el de Francia. Hasta la firma de la paz, Francia no tenía problema regionalista dentro de sus fronteras. Constituía — y constituye aún — el bloque más homogéneo, quizás, entre las grandes naciones europeas. Vascos y bretones, flamencos de Hazebrouck y provenzales de Aix no dejaban de ser connacionales estrechamente unidos, a pesar de las diferencias de raza y de dialecto. Pero la devolución de Alsacia, minuciosamente germanizada durante cuarenta años (la Lorena se reasimiló sin esfuerzo) ha venido a suscitar a la vecina república un problema extremadamente complejo; porque las diferencias surgidas atañen a cuestiones de orden religioso tanto o más que a dificultades de adaptación. Esas diferencias han sido además

hábilmente explotadas y abultadas por el clero local, gran pescador en río revuelto, que antes hizo propaganda francófila contra Alemania de igual modo que ahora se presta a favorecer el juego alemán contra Francia.

A pesar de todo, está saliendo y saldrá la República victoriosa del difícil embrollo, porque procede en Alsacia con un tacio y una cautela extremados; no infalibles, no exentos de tropiezos, pero constantes en su línea directriz. Y Francia ha comprendido que el mejor cemento para construir un bloque firme es la solidaridad de intereses y sobre todo la común cultura. La escuela hace más para su homogeneidad que todos los decretos y ejércitos posibles.

Pasemos a Inglaterra. En la mayor de las Islas Británicas conviven también en excelente armonía tres pueblos: el inglés, el galés y el escocés. Olvidadas quedan las luchas de antaño: la realidad de hoy es asimismo una perfecta compenetración.

Pero la isla vecina ofrece el ejemplo más elocuente en favor de nuestro aserto: mientras empleo Inglaterra el sistema de la fuerza, Irlanda y su «opresora» se convirtieron en mutuas pesadillas. Demasiado reciente es la encarnizada lucha que terminó con la creación del Estado au-

tónomo de Irlanda, para que insistamos sobre este punto. Pero está fuera de duda que la convivencia en pie de igualdad creará entre las dos islas vínculos de afecto que nunca conocieron, y reforzará los ya creados por la comunidad de cultura y de intereses.

Se nos ofrece un nuevo ejemplo, más definitivo aún que los ya apuntados: el Canadá oriental. Sabido es que los primeros colonizadores del Canadá fueron los franceses. La historia registra sus luchas con Inglaterra, que consiguió en el siglo XVIII apoderarse de aquellos inmensos territorios. Francia sentía entonces las primeras convulsiones de la revolución que había de cambiar sus destinos, y difícilmente podía prestar a aquella lejana colonia la atención y la ayuda que merecía. A pesar de todo, a despecho de existir en el Canadá francés un fuerte elemento religioso, que no dejó de traducir sus iras en secular campaña contra la Francia revolucionaria, jacobina, anticlerical, toda la parte meridional de la gran provincia de Quebec siguió siendo francesa en sus tradiciones, su cultura, su lengua y sus afectos íntimos. Afluieron los anglosajones al nuevo Dominio, y fueron a poblar las dilatadas provincias del Centro y del Oeste. No dejaron de producirse rozamientos entre ambas razas de pobladores. Baste decir que hasta fines del siglo pasado, era tal el sentimiento de antipatía hacia todo lo inglés que la inmensa mayoría de los canadienses del Este se negaba resueltamente a emplear para los trámites oficiales otro idioma que no fuera su vernacular; y que en la guerra del Transvaal, no sólo se negaron a cooperar al golpe de fuerza británico, sino que se organizaron batallones canadienses que fueron a pelear junto a los boers contra la odiada Albión.

Mas Albión es astuta y supo callar, esperar y atraer. Las provincias orientales están densamente pobladas: los franceses del Canadá son muy prolíficos, y son frecuentes entre ellos las familias de diez, doce y quince hijos. La necesidad, madre de todas las leyes, hizo que muchos franceses emigraran hacia las ricas planicies del Centro y del Oeste, en busca de un «homestead» que asegura el porvenir de la nueva familia. Aquí también la convivencia y la comunidad de intereses han hecho desaparecer todas las barreras artificiales y los recovecos de antaño. Hoy todos los canadienses del Este hablan, con su francés nativo, la lengua inglesa; y espontáneamente muchos de los emigrados al Oeste van realizando esa misma «desnaturalización» que el imperioso «duce» quiere imponer a la fuerza a los alemanes del Tirolo: van anglicizando, para mayor comodidad, hasta sus apellidos, y son numerosos los Baker que hace dos generaciones llamábanse Boulanger y los Miller que fueron Meunier de padre en hijo, etc.

El tiempo y la solidaridad creada y mantenida por un común esfuerzo, por una misma vida de labor y de tenacidad, han hecho sin la menor estridencia lo que el jefe fascista pretende realizar violentamente. Y si me fuera permitido valerme de un ejemplo dentro de la casa, señalaría gustoso la buena y fraternal armonía que reina, en la república de las Letras y del Arte, entre catalanes y castellanos, armonía y fraternidad que sin gran esfuerzo conseguiríanse en todas las demás actividades, en todos los terrenos, con sólo el empleo de la cordura, con sólo un poco de buena voluntad y de sentido común en los encargados de crear y mantener la unidad.

ARCADIO

(Prohibida la reproducción.)

### NUESTRAS COLABORACIONES

## EUGENIO D'ORS, EN "EL PUEBLO"

He aquí las palabras con que acaba de juzgar Luis de Zulueta, la última producción de Eugenio d'Ors, titulada «Cinco minutos de silencio»:

«Un libro personal y diverso, obra de artista y de filósofo, donde no hay página que no encierre un punto de vista nuevo ó una belleza inesperada ó una observación aguda ó una idea esencial y eterna, que gentilmente renace...»

De todas y de cada una de las páginas del creador de «La Filosofía del hombre que trabaja y juega», puede decirse lo mismo. EL PUEBLO — que para celebrar el principio de esta honrosa colaboración se vistió de fiesta — ha logrado el privilegio de ir ofreciendo en lo sucesivo, muchas de las nuevas «Glosas» del pensador mediterráneo a las gentes de Valencia, «siempre gustosas» — él lo ha dicho —, «de todos los juegos del arte, del fuego, del trueno y de la luz».

## ECOS

### El arroz fuera de coto - Para el señor Gobernador

Tenemos noticias de que en algunos pueblos cercanos a esta capital, se está trabajando muy activamente cerca de las juntas municipales de Sanidad, para conseguir que éstas emitan informe favorable para autorizar los planteles ó viveros de arroz en las inmediaciones de los pueblos a la distancia de 25 metros.

Como motivos fundamentales se alegan, en primer lugar, la falta de «planter» en los citados pueblos, y en segundo lugar, se ha inventado la especie, de que las aguas estancadas de los planteles no perjudican a la salud pública. Ambos motivos no pueden ser ni más carentes de fundamento ni más frágiles de argumentación. Llegada la época de el trasplante del «planter», resulta que todos los años sobre «planter» en los términos de Catarroja, Manasana, Alfafar, etc., y buena prueba de ello es el hecho de que en estos pueblos se vende en abundancia para Sueca, Sollana, Romani, etcétera, después de haber plantado los respectivos marjales. Esta afirmación no la desmentirá el vecindario de los citados pueblos.

¡Qué las aguas estancadas de los planteles no perjudican a la salud pública! Que hablen los miembros del Comité de Higiene de la Sociedad de las Naciones que recientemente visitaron Valencia y en especial el ilustre doctor Pittaluga.

### Una visita

Hemos recibido la visita de las señoritas Minnie J. Wauey y Julia Blank, norteamericanas, que realizan un viaje de curiosidad artística por España.

Admiradoras del ilustre novelista Blasco Ibáñez, han visitado nuestra ciudad, para contemplar las bellezas descritas en el ciclo de obras regionales de nuestro grande autor. Con el propósito de satisfacer este

interés, de orden puramente espiritual, estuvieron en el chalet de la Malvarrosa. Después visitaron los talleres de la famosa Editorial Prometeo y últimamente, tuvimos el gusto de recibirlos en nuestra Redacción, pues quisieron ver la casa en que escribió y luchó Blasco Ibáñez.

Hoy marchan las señoritas Wauey y Blank a Barcelona, para proseguir su viaje por Europa.

### El alcantarillado y pavimentado de la ciudad

Presidida por el teniente de alcalde don Francisco Tarín y asistencia del teniente de alcalde don Rosario Martínez, se ha constituido la Mesa para dar lectura al pliego presentado por el Banco de Cataluña en el concurso para pavimentado y alcantarillado de esta ciudad.

La entidad referida se compromete en el pliego presentado a realizar las obras por el tipo de licitación que es el de 21.440.535,87 pesetas.

Ha autorizado el acto el notario don Mario Aristoy, como delegado de don Facundo Gil Perotín, asistiendo el jefe de sección de Reformas don Mario Zamora y los ponentes de este asunto señores Sancho y Pastor.

### La Universidad en honor de Bonilla y San Martín

Nuestro primer centro docente tiene organizada para el próximo sábado una gran velada necrológica, que dedica al que fué catedrático insigne en ella y eminente polígrafo español, don Adolfo Bonilla y San Martín.

El acto será presidido por el rector y serán invitadas las autoridades, corporaciones y Prensa.

Creemos que el elemento culto de nuestra ciudad, no dejará de rendir homenaje a este insigne bienhechor de la ciencia y muy particularmente, de la cultura valenciana. Oportunamente anunciaremos el programa del acto.

†  
R. I. P.

## Don José Royo Galindo

Maestro Nacional de la Casa de la Misericordia de esta ciudad  
**FALLECIÓ A LAS 22 HORAS DEL DÍA DE AYER**  
Habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición del Señor  
A LOS 62 AÑOS DE DE EDAD

Sus desconsolados esposa doña Anaclesta Gimeno, hija doña Cándida, hijo político don Paco Lluch, nietos Cándida y Paquito, primo, sobrinos y demás parientes, participante a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan al sepelio que se verificará hoy, a las doce, desde la casa mortuoria, calle de Cuarte 161, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

### OCURRIÓ CIERTO DÍA...

## Blasco Ibáñez y la confianza en sus destinos

Con estos título y subtítulo, publica en el primer número de «República», semanario que ha comenzado a publicarse en Barcelona, el siguiente artículo nuestro querido amigo y antiguo compañero don J. Jorge Vinaixa, que reproducimos gustosos por recordarse en él una de las muchas emocionantes páginas de la vida gloriosa de nuestro inolvidable maestro don Vicente Blasco Ibáñez:

«Eran los días en que la popularidad de Blasco Ibáñez estaba en todo su apogeo.

Pleno de vigor físico, dotado de energías de carácter, de inteligencia robusta, de cultura literaria, de palabra cálida y fervorosa y de pluma fácil y brillante había puesto al servicio de la democracia republicana todas sus grandes cualidades.

Le tenía Valencia por su tribuno y su apóstol; sus discursos arrebataban a la multitud que era conducida por él como dócil elemento; sus escritos periodísticos se leían por el pueblo con avidez y se consideraban como artículos de fe y sus novelas se tenían como acervo de gloria para la tierra valenciana.

Su triple condición de orador, periodista y literato, estaba aureolada por la del político que tenía por descanso la pelea, el ideal desinteresado por norte, y la persecución, el destierro y la cárcel por pago de justicia.

En aquel entonces publicó en su diario EL PUEBLO un famoso artículo, «Al pasar...», que hubo de producir gran sensación en altas esferas políticas.

No diré de quiénes se trataba ni a qué se refería; me limitaré a recordar las consecuencias.

Fueron éstas la de encontrar las personas y cosas atacadas por Blasco Ibáñez un paladín, don Diego Fernández Arias, y un periódico, «La Correspondencia Militar», que respondió en forma tal, que se hizo preciso solventar el asunto en el terreno de las armas.

Comisionado por Blasco Ibáñez, partí de Valencia con dirección a Madrid y, acompañado después por el insigne republicano don Nicolás Estévez, visité al señor Fernández Arias. No encontramos la deseada avenencia, y, de acuerdo con los padrinos del citado señor, don Augusto Suárez de Figueroa, flustre fundador del «Heraldo de Madrid» y del bravo general Fernández Berrial, concertamos el lance a pistola; tres disparos por cada uno de los contendientes.

Verifícase el desafío en la Quinta de los Leones, propiedad entonces

del conocido republicano don José Noguera, gran amigo, paisano y admirador de Blasco Ibáñez.

Fué el primer lance que se celebró en aquella finca, que más tarde compartió con la de don José Sabater (donde asimismo se batió luego y, por casualidad salvó su vida de una bala del teniente Aleustey, el gran novelista valenciano) el privilegio de ser escogido para esta índole de reparaciones personales.

El día del desafío nos invitó a Blasco y a mí a almorzar en la Quinta, don José Noguera, y al terminar la comida mi apadrinado y yo, en tanto llegaban su contrincante, padrinos, médico y algún amigo entre los que figuraba el escritor don Manuel Bueno, encargado de cargar las pistolas, dimos un largo paseo por el jardín.

Ni Blasco ni yo hablábamos del desafío próximo; él me contaba el argumento de una obra que pensaba escribir; yo procuraba prestarle atención, pero hubo mi acompañante de notar mi preocupación, natural, no sólo por el afecto que le profesaba, sino por constarme su completa incapacidad para el manejo de la pistola y saber que al señor Fernández Arias le ocurría lo contrario y que en un desafío reciente con el general Barges, lo había probado, hiriéndole de un balazo.

Convencido Blasco de que mi pensamiento se hallaba ausente de sus palabras, paróse en firme y me dijo:

—No tengas cuidado, que nada ocurrirá. Yo estoy reservado para cumplir altos destinos aún en el mundo y no lo interrumpirá ahora la bala de este señor.

Declaro que no soy supersticioso; pero en la confianza de Blasco Ibáñez, en su sino, ví un fenómeno premonitorio, me contagié y adquirí la tranquilidad que me faltaba.

Omito los detalles del lance, algunos interesantes; sólo diré que el último disparo del señor Fernández Arias hirió a Blasco Ibáñez en el muslo derecho, y que la herida, practicada la extracción del proyectil, que verificó el médico (por cierto sobre una rica colcha de Damasco que no quiso retirar de la cama el señor Noguera para que tuviera el mérito de estar manchada con la sangre de su querido «Visantet»), no tuvo consecuencias graves.

Actuó, pues, Blasco de vidente, y su alto destino se está cumpliendo; hoy es un valor literario español mundial y ojalá la libertad y la patria le den la fama que el arte le ha otorgado.

J. JORGE VINAIXA.

## EDITORIAL SEMPERE, calle Martí, C C, VALENCIA

### “LA NOVELA APASIONADA”

Acaba de publicarse el primer volumen de esta colección moderna y original

## ¿ADULTERA?..

LA ULTIMA Y MEJOR NOVELA DE  
— MIGUEL RIVAS —

en la que el renombrado escritor, huyendo de las vulgaridades de la ficción erótica corriente, ha sabido trazar un relato pasional, lleno de interés y de emoción, uniendo al realismo de las escenas todos los primores de su estilo

De venta, en las librerías, kioscos y Bibliotecas de las Estaciones, a 8 pts.

# Los bailes de niños del Principal

## Un gran éxito de la Asociación

La nota más sentida del Carnaval, la que pone en conmoción y movimiento a cientos de familias, son los Bailes de Niños que anualmente celebra la Asociación de la Prensa Valenciana en el teatro Principal.

Los de este año han superado a los anteriores. Para que pueda formarse idea de cómo ha respondido Valencia a esta invitación de la Prensa, basta consignar que al baile de ayer concurren más de 1.300 niños, la mayoría de ellos ostentando caprichosos y artísticos disfraces. Todos ellos fueron obsequiados con lindos juguetes, y el jurado, que actúa secretamente, para su mayor independencia, tomó buena nota de los disfraces, en los que se reunieron buen gusto, riqueza y arte. Su cometido será bien difícil, tal es el número de los que merecen alta distinción.

Los niños pasaron una tarde inolvidable, bailaron primorosamente y fueron agradablemente sorprendidos por los Fratelli y Ferroni, los clowns parodistas y musicales más completos y notables en su especialidad. Los hermanos Ferroni fueron constantemente ovacionados y ellos correspondían a las insistentes demandas de la concurrencia, con nuevos y graciosos trucos, intermedios, números musicales, etc. El pequeño Ferroni, con su jazz-band, hizo las delicias de los niños, que le obligaron a repetir su número.

El éxito de los hermanos Ferroni, será de los de más grato recuerdo, porque el público que les aclamaba ayer estaba compuesto de niños en su mayoría y en éstos no hay otra cosa que sinceridad y cuando aplauden y ovacionan como ayer lo hicieron, es porque han sido honda y agradablemente impresionados. Los hermanos Ferroni actuarán hoy también.

Los niños salieron satisfechísimos y la Asociación de la Prensa también, de haber acertado plenamente en esta sentida fiesta.

### LOS REGALOS

En el sorteo celebrado durante el baile del domingo, resultaron premiados los siguientes números:

129, reloj de pulsera de León Salvador.

- 1.460, muñequita negraita.
- 233, Pathe Baby.
- 1.555, acerico.
- 1.791, conderito.

En el sorteo de ayer resultaron premiados los siguientes números:

- 1.725, precioso tocador de muñeca.
- 1.037, linda figurina del ceramista Peyró.
- 1.058, aparato radiotelefónico del señor Pichó.
- 795, reloj pulsera de oro y diamantes de la casa Coppel.
- 1.769, conderito del comerciante señor Barrera.

Han sido recogidos los siguientes premios:

- Número 1.555, elegante acerico por madame Links, señora del director de la empresa de Aguas Potables, Gran Vía, número 19.
- 1.725, tocador de muñeca, poseedora Carmencita Oliver, Paseo de la Reina Regente, 29, Paterna.
- 795, reloj pulsera de oro y diamantes de la casa Coppel, a Teresita Soler, Conde de Trenor, 7.

Los poseedores de los restante números pueden retirar los regalos sorteados, desde mañana, de seis a ocho de la noche, todos los días.

### REGALOS PARA HOY

En el baile de esta tarde, se sortearán los siguientes regalos:

- 1.º Muñequita que anda y habla, de la Asociación de la Prensa.
- 2.º Una fotocerámica, regalo de la casa Derrey.
- 3.º Camita de Metal dorado, de la antigua casa Tamarié e hijos.
- 4.º Bicicleta Niquelada de la Asociación de la Prensa.
- 5.º Conderito, regalo de un ganadero de Manises.

Los Fratelli-Ferroni, están encargados de sorprender agradablemente a los niños que asistan al baile de hoy. Este será un nuevo éxito para los notables artistas.

# Symbolismos y realidades

Sin límites ni fronteras a mi patria quiero ver, redimida y redentora por la virtud y el saber.—Yo.

La transcrita redondilla ó cuarteta la escribimos nosotros allá por el año 1911, y la enviamos a un concurso de «cantares» alusivos a la patria, organizado por la—si no recordamos mal—Academia de Poesía, con domicilio social en Madrid.

Fracasó nuestro cantar, y fué justo que así ocurriera, pues por no ser poetas, nos parecería atrevido afirmar que esos cuatro renglones están con la inspiración y el ritmo tan acordes como si fueran versos.

Además, fuimos derrotados por quien tuvo el acierto de interpretar mejor que nosotros la ortodoxia tradicional, pues el premio ofrecido se otorgó al autor de una copla dedicada a la virgen del Pilar.

No hay ironía, como no hubo dolor de ser vencidos, pues de entonces acá en nada se han alterado ni nuestro concepto altísimo de la patria ni nuestro gran deseo de elevarla al mayor rango moral é intelectual, pero en cambio sentimos hoy lo que no sentimos en aquella ocasión: la necesidad de ahondar en nuestro pensamiento.

El recuerdo de aquellas palabras, apartadas tal vez de toda cadencia y de toda métrica, y de seguro que el no haber obtenido con ellas ningún lauro, nos induce a sentir las más íntimas y más nuestras, y por tanto con más derecho a comentarlas.

Y ya en esta ruta de nuestras ideas, la natural exaltación por el hecho hazioso de los aviadores españoles nos reafirma en la síntesis de nuestra canción.

No somos «panhispanistas» ni «paniberistas», ni «paulatinistas», ni «panracistas»; no somos megalómanos de ninguna hegemonía; no nos seduce el aumento de posesiones y de colonias; no medimos nuestra grandeza nacional por el mayor ó menor perimetro del territorio...

Es otro nuestro ideal. Nuestros admirables y admirados aeronautas no han conquistado ni un palmo de tierra, pero han hecho algo más grande y meritorio en favor nuestro: han ensanchado con todos los pronunciamientos de una recuperación, nuestras «zonas» espirituales, sin que para fijarlas hayan intervenido, por fortuna, ni la diplomacia ni las armas.

«Sin límites ni fronteras», veo a mi patria, agrandada hasta lo infinito por esos jóvenes intrépidos y valerosos, que han hecho «suyo» y «nuestro» el mundo en unos días, sin dejar una huella de dolor ni de odio, sin destruir seres ni hogares, sin hacer derramar otras lágrimas que las de la emoción y el entusiasmo.

«Redimida y redentora» veo a mi España «por la virtud y el saber», por el valor y la ciencia de unos

compatriotas soñadores y románticos, héroes probados y no supuestos de una batalla incruenta, de la que en vez de rescoldos de rencor, surgen para los vencedores potentes llamaradas de amor, de simpatía y de admiración, de quienes lucharon por independizarse de nosotros, y hoy se sienten intensamente, como nunca, hermanos nuestros.

¿Supone esa proeza un revivir de glorias pretéritas?

Ciertamente, pero nos interesa más relacionarla con las más humanizadas acciones y las más nobles orientaciones modernas.

Ha sido intentada y realizada esta magna empresa, sin la fiebre de la codicia; sin el egoísmo de la recompensa; sin el estímulo de privilegios ó galardones; sin ansias de poderío y predominio; sin intención de someter a nadie ni de imponer vasallaje para alcanzar algún material provecho.

Sólo ha habido en esos abnegados, como buenos hidalgos de nuestro solar, afanes nobilísimos é insospechados de enaltecer a su país haciendo menosprecio de sus vidas y llevando a través del Atlántico a brasileños, uruguayos y argentinos, un saludo cordial de esta nación, que quizá por ser la de mayores virtudes sea también la de mayores virtudes de la tierra, pero heroica siempre como ninguna, puesto que lo es muchas veces sin un por qué.

Aprovechate, patria querida, encauzando tus inagotables energías, despierta ante ese gesto netamente español de un puñado de hijos tuyos, que con su reflexión, con su inteligencia y su bravura, te han ganado, sin otro sacrificio que el suyo, el más rico y el más perdurable de los imperios: el ejercido sobre el ánimo y la voluntad fraternales de muchos millones de hombres de sangre y habla ibéricas.

VIRGILIS CARRETERO CERVERA. (Velarde).

## Del 11 de Febrero

### REPRESENTACIONES Y ADHESIONES

Alfandía de Carlet.—Amperito Pons, Carmen Luz, Antonio Luz y otros. Tabernes de Valldigna.—Por el Centro Republicano, Ricardo Mitsud. Algemés.—Por el Casino Republicano, José Casanoves. Camporrobles.—Regino Martínez, Juan José Lorente, Marcos Serrano y otros.

Advertimos a nuestros correligionarios, que hasta el próximo día 20, pueden enviarse a esta Redacción las listas de firmantes, para remitir las seguidamente a Madrid.

También se advierte que en todos los centros del distrito de la capital y en la Casa de la Democracia y en los pueblos en los casinos republicanos, podrán nuestros correligionarios que no lo hayan verificado, cumplir tal requisito.

# El Ungüento Cadum y los Médicos de España

«Tengo verdadera satisfacción en manifestar los excelentes resultados que he obtenido con la aplicación del Ungüento Cadum, cuantas veces lo he prescrito en distintas afecciones de la piel. Su acción calmante y cicatrizante es sorprendente y sus efectos curativos son rápidos y positivos.»

**Dr. O. Navarro Perarnau.**  
Teniente-Alcalde y Director de los Servicios de Sanidad del Municipio de Barcelona.

«Certifico: que he empleado con excelente resultado el Ungüento Cadum, en casos de eczema, rebeldes a los tratamientos usuales.»

**Dr. C. Marillo.**  
Gallén, 17; Sevilla.

«Certifico: que he empleado el Ungüento Cadum desde que tuve conocimiento de él en quemaduras, eczemas, rasguños y también con éxito favorable en la erisipela de la cara.»

**Dr. Narciso Vázquez.**  
Ramón Albarrán, 22; Badajoz.

«Certifico: Que en varios casos y últimamente en una epidemitis que yo aquejaba, consecutiva a un eczema papulo-pustuloso húmedo, he podido comprobar la acción anti-pruriginosa y la rapidez con la cual el Ungüento Cadum convierte las lesiones profundas en un ligero eczema rubro o grado intenso de eritema. Por lo tanto, quita radicalmente el picor y regula la evolución crónica de toda lesión pruriginosa e irritante de la piel.»

**Dr. Leal Crespo.**  
Médico de la Clínica Municipal de Madrid.

«Certifico: Que en cuantos casos de eczemas y de acné he usado el Ungüento Cadum, he obtenido resultados satisfactorios.»

**Dr. J. Bergasa.**  
De la Beneficencia Municipal; Madrid.

«He empleado con buen resultado el Ungüento Cadum en numerosos casos de eczemas vulvares resistentes a los tratamientos usuales.»

**Dr. J. Monroset Portella.**  
Rambla Cataluña, 24; Barcelona.

Al comprar un medicamento, debe conocerse su composición, ya que, conociéndola podremos proponérselo al médico, si así lo deseamos.

Los remedios secretos han pasado ya de moda y el Ungüento Cadum fué una de las primeras especialidades de que se dió a conocer la fórmula y el nombre de los productos que la componen. El Ungüento Cadum, constituye un beneficio inapreciable, para los millones de personas que sufren enfermedades de la piel desde largo tiempo. Si se usa oportunamente, se evitarán grandes sufrimientos.

El Ungüento Cadum, calma y cura todas las irritaciones e inflamaciones de la piel y proporciona un sueño tranquilo por las noches, suprimiendo atroces picazones.

Las personas que sufren hemorroides, hallarán una sensación de bienestar empleando el Ungüento Cadum, el cual les aliviará inmediatamente.

En los casos de eczema de los más rebeldes, algunas aplicaciones de Ungüento Cadum han sido suficientes para suprimir las picazones y la curación no ha tardado en confirmarse, si la cura ha sido continuada.

Nada hay tan eficaz contra las enfermedades del cuero cabelludo y la piel delgada de los niños, como el Ungüento Cadum. Su uso es igualmente eficaz contra los forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, comezón, sarna, postemillas, escaldaduras, sarpullido, costras, así como en heridas, corta duras, arañazos, lastimaduras, quemaduras, etc.

**Precio: Ptas. 3 en toda España**

«Me es grato participar a Vds. los sorprendentes efectos que he obtenido con su preparado Cadum, en las afecciones de la piel y muy especialmente en el eczema.»

**Dr. J. Pérez Rosales.**  
Profesor Ayudante de la Facultad de Medicina; Barcelona.

«He empleado su pomada en casos de acné y eczema que habían resistido al tratamiento ordinario, habiendo obtenido un éxito que no esperaba, pues en muy poco tiempo, han quedado completamente curados con el Ungüento Cadum.»

**Dr. M. Delgado.**  
Calle Cavanilles, 1; Valencia.

«Certifico: que he empleado el Ungüento Cadum en diferentes casos de eczema agudo y de herpes, habiendo obtenido con él, éxitos superiores a los obtenidos con preparados similares.»

**Dr. G. Puebla.**  
Médico de la Beneficencia Municipal; Madrid.

«Tengo el honor de manifestarle que con el Ungüento Cadum, por Vd. preparado, he conseguido obtener rápidas y completas curaciones, particularmente en eczemas secos, a veces resistentes a otras medicaciones.»

**Dr. Olabarrieta.**  
Bidebarrieta, 11; Bilbao.

«Certifico: Que habiendo usado el Ungüento Cadum en diversos casos de eritemas y eczemas, he obtenido siempre con dicho producto resultados satisfactorios remarcables.»

**Dr. Joaquín Abadal.**  
Calle Bruich, 68; Barcelona.

«Certifico: Que habiendo usado el Ungüento Cadum con muy buenos resultados en casos de eczema y herpes, es el preparado por mi preferido sobre todos sus similares.»

**Dr. J. L. Aguiló.**  
Dr. en Medicina Galileo, 15, pral.; Madrid.

«Me es grato participar a Vds. los sorprendentes efectos que he obtenido con su preparado Cadum, en las afecciones de la piel y muy especialmente en el eczema.»

«Me es grato participar a Vds. los sorprendentes efectos que he obtenido con su preparado Cadum, en las afecciones de la piel y muy especialmente en el eczema.»

«Me es grato participar a Vds. los sorprendentes efectos que he obtenido con su preparado Cadum, en las afecciones de la piel y muy especialmente en el eczema.»

**Precio: Ptas. 3 en toda España**

# De toros

## Litri, gravísimo

Las últimas noticias del estado de Litri han causado penosa impresión entre la afición valenciana, donde el valeroso torero de Huelva cuenta con grandes simpatías. Al propio tiempo que de disgusto la impresión ha sido de sorpresa, pues aparte las noticias satisfactorias que se recibieron el domingo, confiábase en la compleción robusta del joven diestro para salir pronto y bien de la grave herida. Pero ésta se ha infectado, y tan sensible contra tiempo ha sido causa en los círculos taurinos.

«Otro caso como el del Tato y el Bebe? Quizás, aunque otro es el torero cuyo nombre nos viene a la memoria.

Litri venía esta temporada resuelto a consolidar su fama en los carteles y en los ruedos de España. Lo demuestra el ímpetu con que salió a torear su primera corrida en Málaga y la apreciación que de su breve trabajo—breve a causa de la cornada—hace «La Unión Mercantil» de dicha capital. Creemos convenientemente reproducir el comentario que a propósito de Manuel Báez escribe B. M. en el citado periódico:

«El «Litri» nos puso el alma en un hilo al abrirse de capa. El peculiar estilo de este muchacho, que parece que torea encima de la res, su temeridad, hacen que al espectador se le pongan los pelos de punta. De esta forma toró «Litri» al recibir a su enemigo, fué luego, en quietes; con una pasmosa tranquilidad, pasándose todo el toro por la pebera y ejecutando muy bien verónicas, faroles y otros lances con el capotillo a la espalda. Mas en cuanto tomó la muleta, y mientras daba el primer pase—que era un ayudado por alto—, el toro le tropezó, le empujó por un muslo, le dió una vuelta de campana y le tiró a tierra, donde aún fué a buscarle con intenciones terribles. Las asistencias se llevaron el «Litri» a la enfermería, donde le apreciaron una cornada de consideración. Fué doblemente sensible el percance, por la importancia que tuvo y porque privó al público de seguir aplaudiendo las arrogancias del «Litri».

La Peña Taurina «Litri», de Valencia cursó anoche el telegrama siguiente: «Socios Peña, alarmados por noticias graves de Manolo, esperamos noticias verdad de lo que ocurre.—El presidente, Ramón Bascañón.»

Ayer marcharon precipitadamente a Málaga el banderillero de Litri, Gajeta y los amigos íntimos del diestro herido señores Ortuño y Legorburo.

### TEATRO PRINCIPAL

PRONTO

Catalina Bárcena

# Noticias

### TEATRO PRINCIPAL

PRONTO

Catalina Bárcena

### Gobierno civil.

Como día semifestivo—¿dónde estaba la fiesta?—no había ayer noticia alguna para la publicidad.

### TEATRO PRINCIPAL

PRONTO

Catalina Bárcena

Se ha puesto a la venta el número 117 de la interesante revista «Ellos», cuyo sumario es el siguiente: «Una obra de arte», por Antonio Maymón; «Superarse», por Francisco Martín Arrimadas; «Naranjas, frutas secas y oleaginosas», por el profesor Nailig; «La custodia del niño», por Luis Huerta; «La fe», por Amado Nervo; «Los baños públicos», por M. Alcántara Gusart; «Médicos y profesores naturistas», por J. Gallán Cerón; «Almas soñadoras», por R. Suárez; Memoria con las conclusiones a que ha llegado el autor sobre el problema de la fundación de una colonia naturista, por el doctor E. Alfonso; «Sobre alimentación», por León Tolstoy; «Díptico», por Laureano Babel; «Pobres animales», por Alfonso Martínez Rizo; Noticias; Congreso Internacional de Londres; Pro-Confederación Naturista.

### TEATRO PRINCIPAL

PRONTO

Catalina Bárcena

Telegramas detenidos: Don Rafael Navarro Nieto, Cerveró. Don Ginés García Norte, Roda, núm. 26. Carpena, Avenida Puerto. Don Juan Blas.

### TEATRO PRINCIPAL

PRONTO

Catalina Bárcena

COMPRIMIDOS de Fosfo-Glicol-Kohb Doménech en pastillas. Gratos al paladar, poco volumen y dosis exacta.

### TEATRO PRINCIPAL

PRONTO

Catalina Bárcena

TEATRO PRINCIPAL PRONTO Catalina Bárcena

## El epílogo de una aventura

# Ya está miss Cecilia camino de Londres

Pero se va sabiendo que hay un donostiarra que ha solicitado su mano

La información que publicamos sobre la estancia en San Sebastián de la huérfana millonaria inglesa miss Honor Cecilia Paget, produjo vivo interés. Las personas que habían conocido a la señorita Paget—que no son pocas—en sus andanzas por hoteles, cabarets, cafés y otros lugares, comprendieron bien que habían tenido entre sus brazos, entre un «fox» y un tango, nada menos que a una millonaria.

Y el domingo, por el Consulado de Inglaterra y la casa donde se encontraba hospedada miss Honor Cecilia, fué continuo y pintoresco el desfile de amigos—con este carácter querían saludarla—que hablaban con entusiasmo de la simpatía y belleza de la inglesa, estimabilísimas cualidades en las que no habían reparado antes de saber que era millonaria. Uno de los visitantes dijo con toda gravedad que estaba enamorado de la inglesa y que quería casarse con ella, si le aceptaba como esposa. Esta declaración, como las demás visitas, produjeron el natural regocijo en la casa, habitada por los señores de Hutchinson. Nos dijeron estos señores que no se han divertido nunca tanto como anteayer con el espectáculo de los pretendientes de miss Paget.

Ya se la han llevado

Decíamos que eran esperados dos policías ingleses que se encargasen de acompañar a la fugada en su viaje de regreso a Londres. No llegaron los policías. Quienes vinieron a recogerla fueron el propio tutor y su esposa.

Estos señores se hospedaron en el Hotel Continental y fueron al consulado de Inglaterra, adonde acudió miss Paget. El consúl hizo a ésta las debidas amonestaciones, invitándole a que obedeciera y siguiera a su tutor, y la señorita prometió seguirle. Traía el tutor un documento extendido por el Gobierno inglés, en el que se decía que fuere entregada a él la señorita Paget y se leía ayuda a las autoridades para el caso de que aquella se negara a obedecerle.

Entre el tutor y su esposa se dirigió miss Paget al Hotel Continental, donde cambió sus vestidos por otros elegantísimos, que le trajeron de Londres. Almorzaron y salieron los tres a dar un paseo por la ciudad. Este paseo duró toda la tarde y recorrieron la Comcha, el paseo del Príncipe y, en fin

los lugares más céntricos y concurridos, despertando su presencia la curiosidad de las gentes.

A las seis de la tarde regresaron al Hotel, donde tomaron el te, acompañados de la señora de Hutchinson y un abogado, y poco después tomaron un «taxi» y se trasladaron a la estación del Norte, saliendo con dirección a París.

### Una charla de diez minutos

Hablamos durante diez minutos con la señorita Paget. Apenas le estrechamos la mano, abrió su bolso, se empolvoró las mejillas, pintóse los labios y encendió un pitillo. Después se cruzó las piernas, apoyó su cabeza en el respaldo del sillón en que estaba sentada y comentó a echar bocanadas de humo.

«¿Por qué huyó usted de su casa de Londres?»

«Por los disgustos que me daba mi tutor. A menudo me hacía reproches injustos, me acusaban de hechos que no había cometido y con ello me hacía pasar tales disgustos, que he sido feliz los días que he permanecido en San Sebastián, a pesar de mi situación de abandono y miseria.»

«¿Cuándo se fugó?»

«El 26 ó 27 de Enero. Por la noche salí de casa con mi maletín, la pasé en el mismo Londres fuera de casa y a la mañana siguiente saqué pasaje y billete para llegar a Pau. Desde aquí, donde apenas me detuve unas horas, saqué un billete para Hendaya y continué, sin detenerme, el viaje a San Sebastián. Mi intención—añade—era ir a Madrid, pero no pude llegar porque no tenía dinero para hacer el viaje.»

El maletín que traje por todo equipaje miss Honor Cecilia Paget, contenía cuatro sombreros, tres pares de medias y cuatro grandes, enormes, cajas con polvos y lápices de maquillaje.

Miss Paget habló luego del por qué ha elegido a España como paradero después de su fuga. A ella le perseguía hace tiempo la idea de ver Madrid, que conocía a través de las lecturas y de las referencias de sus compatriotas. «Oh, debe de ser la ciudad más alegre del mundo», nos decía y se ponía luego triste al pensar en que se iba acercando el momento de coger el tren de regreso.

## Los bailes de Carnaval

Los días 16 y 21 del corriente, celebrarán bailes de máscaras, las siguientes sociedades:

Casa de la Democracia, Fraternidad Republicana de la Vega, Casa de la Democracia del Puerto, Centro Republicano del distrito de la Misericordia, los días citados y el 20; Casino Republicano del Museo.

Fraternidad Republicana de Rufaza, únicamente los días de Carnaval; Casino Republicano de la Audiencia, los citados días y el 20; Casa del Pueblo Radical, Athletic Club de Rufaza, en el Salón Cine Progreso las cuatro fechas indicadas y el 20; Ateneo Filarmónico, como el anterior, las cinco fechas; Fraternidad Republicana de Paterna, Casino Republicano El Ejemplo, los días 16 y 20.

Círculo El Pueblo, las tres fechas de Carnaval; Patronato Musical del Puerto como el anterior, los días de Carnaval; Sociedad Instructiva Juvenil, como los anteriores y además los días 20, 21 y 27.

Casino El Avance, los días de Carnaval; Club Republicano de Patraix, primero y segundo día de Carnaval; Casino Republicano El Popular (puente de Monroix), las cuatro fechas de Carnaval y el 21.

Casino Republicano El Cantonal, hoy y el próximo sábado; Centro Republicano El Ideal (Burjasot), Ateneo Valenciano xx, los días de Carnaval; El Micalet, los mismos días.

Peña Roca-Reyes, Escalante y Obreros en General, los mismos días.

VICENTE BLASCO IBAÑEZ

# EL PAPA DEL MAR

La novela de Benedicto XIII, el primer español que preocupa á Europa desde los tiempos de Roma. Nueva modalidad en la obra de Blasco Ibañez, que en estas novelas "evocativas", une la novela histórica a la contemporánea

Pedidos: EDITORIAL PROMETEO. Apartado 130, Valencia.- GRAN VIA GERMANIAS, VALENCIA

## FUTBOL

# Los partidos de campeonato del domingo

### CAMPO DE MESTALLA

#### El Valencia bate al Levante, por 3 goals á 1

Siempre ha sido un encuentro interesante éste del Valencia-Levante. Se trate de los equipos reservas, como en este caso, ó de los primeros equipos la misma expectación produce en nuestra afición deportiva. Así Mestalla se vió concurridísimo.

El partido, que el exceso de original nos impide reseñar ampliamente, fué muy bonito y tuvo momentos en los que ambos onces, especialmente el Valencia, hicieron demostración de una gran clase de futbol.

Una nota que descoló extraordinariamente fué el arbitraje del señor Arribas, colegiado catalán; fué el suyo muy imparcial y enérgico. Pilió el final del partido antes de la hora por el comportamiento nada digno ni deportivo, del Levante. Quisiéramos un espacio del que no disponemos para comentar esto como merece. Fué aquéllo que hizo el reserva levantino un acto que le desprestigió y nos deprime. El señor Arribas merece nuestro aplauso si lleva este asunto á aquellas entidades que pueden y deben fallar en estos asuntos.

Los onces se alinearon de la siguiente manera:

Valencia F. C.: Llagó I, Ros, Noguera, Monleón, Ricós, Sirvent, Martí; Ramón; Ricart, Llagó II y Sánchez.

Levante F. C.: Villarroya, Cases, Sapiña, Ballester, Luz, Alamar I; Alamar II; Puig II, Gumb, Guillaumon y Gil II.

### CAMPO DE VALLEJO

#### El Stadium es batido por el Gimnástico, por 3 á 0

Poco aliciente y menos emoción todavía ofrecía el partido Gimnástico-Stadium, y como si ambos equipos se hubiesen capacitado de ello, ajustaron su juego á salir del paso y nada más.

El Stadium opuso en algunos momentos una resistencia tenaz y dura, y siendo esto al desahucio que muchas veces presidió el juego de la vanguardia azulgrana, hizo que el resultado no fuese lo copioso que cabía esperar, dada la desigualdad de potencia entre los dos equipos.

Tres goals á cero fué el resultado final del match, que fué bien arbitrado por el señor Vidal Royo.

Los mejores del Stadium fueron Alcaraz, Romero y Adelantado II, y del Gimnástico Civera, Enrique, Paco y Martínez.

### SAGUNTO

#### El Saguntino y el España, empatan á un goal

De cómo un partido bueno se hizo malo

Fuó una verdadera lástima que la labor desahucada del árbitro señor Bonilla, influenciado en todo momento por un apasionamiento excesivo de los espectadores, convirtiese el match en desagradable á hiciera cundir la más grande desorientación entre los jugadores.

La casi igualdad de fuerzas que existe entre ambos contendientes, nos hubiese deparado una lucha emocionante y muy disputada si en vez de actuar un señor falto de energía en el arbitraje hubiese corrido á cargo de un juez justo é imparcial.

Claro, que no toda la culpa se la vamos á cargar al señor Bonilla. El público que asistió á presenciar este match fué también casi el principal causante del error tan antiporético que tomaba el partido hacia su final. Va siendo ya muy rutinario el grito continuo de "penalty, penalty", que crean ver en todo momento los apasionados de un equipo.

Anteayer sí, los hubo; pero más perjudicado fué el España que el Saguntino, puesto que el primero incurrió una sola vez en la fatídica falta y el segundo dos

veces claras, indiscutibles, terminantes. No se señalaron inexplicablemente.

Después, hubo unos offsides absurdos excluyendo dos ocasiones en que se incurrió en tal falta. Si la autoridad máxima en el terreno de juego es el árbitro, éste ha de tener en todo momento la valentía suficiente de imponerse ó no salir á arbitrar, pues la imparcialidad y justicia al más excesivo apasionamiento, que es de lo que peca la afición saguntina, ó por lo menos en el match del domingo así se comportó. Nosotros, imparciales en todo momento, nos ceñimos á la realidad y si hemos concedido elogio en varias ocasiones, mal se nos puede tildar en la presente de animosidad contra el Saguntino.

#### El comportamiento del equipo rojo.

Su exhibición fué rutinaria, destacando únicamente la codicia en las jugadas y á pesar de ello si los adelantados hubiesen sabido dominarse el azaramiento la victoria era para el España.

Tuvieron en su favor el jugar más limpio que sus rivales y el ir en todo momento al balón.

Destacaron el puertá Ferrer que realizó dos paradas de las que se catalogan de excelentes, en especial el bibejé que hizo al parar un chutazo de Ribes.

La defensa Simarro y Redondo se comportó discretamente afianzándose mucho más en la segunda parte.

De los medios Navarro el centro, y Bayarri que supo en el segundo tiempo estar á su exterior anulándole por completo entregando también á sus adelantados muchos balones. Fué el más positivo de los medios.

Benito y Clavel valientes y acertados. El primero fué el autor del goal y el segundo que chutó varias veces no marcó por el acierto de Galindo.

Los exteriores entraron en varias ocasiones destacando la labor de Míau sobre la de Hernández.

#### La actuación del equipo azul-celeste.

Desde el comienzo del match hasta su final anduvieron completamente desorientados sin poder adoptar táctica de juego ni la penetración necesaria en sus líneas para dar el debido rendimiento.

La actuación del Saguntino en la tarde del domingo fué la más floja y desahucada que le hemos visto en este campeonato.

Destacaron Martí, el medio ala, que fué el sostén del equipo en todo el match, el defensa Alvarez y Galarza.

Los interiores no se vieron por ninguna parte, pues Torres constantemente abandonando su sitio, no tuvo ni una sola jugada buena, y Conde, procurándose de no perder la boina que llevaba en la mano todo el partido. ¿Por qué será esto de la boina?

Ribes, sucio, muy sucio, y en constante protesta con el árbitro, jugadores y público. No hay derecho á esto.

Alvarez, el delantero centro, destacó en varias jugadas y su actuación, atendiéndonos á que no se le prestó la febrida ayuda por sus compañeros de línea, resultó superior.

Galindo, que tuvo momentos de gran indecisión en la primera parte, se empujó y libró á su equipo de una derrota en el segundo tiempo.

#### Alineaciones y ligeros apuntes del match.

Actuaron por el Saguntino: Galindo, Puertas, Alvarez (A.), Martí, Palomar; Gonzalo, Ribes, Torres; Alvarez (J.); Conde y Galarza.

Ferrer, Simarro, Redondo, Bayarri; Navarro, Riesco, Fernández, Benito; Guardia, Clavel y Giménez, por el España.

En los primeros 45 minutos se apuntaron ambos onces el tanto respectivo que sostuvieron durante todo el match.

Un avance velocísimo de Hernández, que pasa oportunamente á sus adelantados y Benito rematando de fuerte y colocado shot se apunta el tanto.

Transcurridos pocos minutos el Saguntino, por avance de Galarza, se anota el goal totalmente, puesto que el balón fué á la red en medio de un gran barullo de jugadores, siendo Alvarez (J.) el último que lo tocó. Ni Simarro ni Ferrer supieron despejar esta jugada.

El dominio fué alterno y al final, el mismo número de corners se apuntaron ambos contendientes.

Alguna que otra jugada aislada de algún mérito y nada más hubo en este tan desagradable partido.

### SPORTMAN.

#### Partidos para hoy

##### CAMPO DE MESTALLA

##### Levante-Valencia

Hoy á las 3,15 en punto de la tarde, se celebrará en el campo de Mestalla el encuentro campeonístico entre los primeros equipos de los clubs Levante y Valencia.

No queremos ponderar este match entre levantinos y valencianistas. El enorme interés y la gran expectación que imperan en la afición deportiva de nues-

tra ciudad, nos relevan de calificar la sensacional importancia del partido Levante-Valencia.

El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy, de once á una, en las taquillas del Valencia, Barcelona, 7, y por la tarde en las del campo.

### CAMPO DE VALLEJO

#### Saguntino-Gimnástico

Esta tarde á las 3,15, se celebrará el segundo partido de campeonato entre los primeros onces de los clubs arriba indicados.

Este es el último match que le queda jugar al club decano en el presente torneo, prueba final para el Gimnástico que será de gran fuerza, si se tiene en cuenta que el Saguntino es un equipo excelente, de juego bello y entusiasta.

Como quiera que este encuentro es el que pertenecía jugar en el campo del Saguntino, se advierte á los señores socios del Gimnástico que vienen obligados á abonar el importe de la entrada al campo.

Dado el interés que promete esta jornada, no dudamos que esta tarde se verá concurrir al hermoso campo de nuestro club decano.

De diez de la mañana en adelante, estarán abiertas al público las taquillas del campo.

### CICLISMO

El secretario de la Peña Ciclista Excursionista, don Fabio Regolf, ha ofrecido una bicicleta para la gran carrera que tendrá lugar el 18 de Abril y que está organizada por esta sociedad y en un recorrido de 50 kilómetros por carretera.

En esta prueba podrán tomar parte todos los ciclistas, sean ó no socios, y será condición indispensable el no haber conseguido ningún primer premio en carreras oficiales organizadas por sociedades afiliadas á la Unión Velocipédica Española.

Las listas de inscripción para esta carrera quedarán abiertas en la semana entrante, siendo los derechos de inscripción el de una peseta no reembolsable.



Los lectores de este periódico pueden obtener gratuitamente y sin ningún compromiso el Libro de los célebres medicamentos alemanes del Cura Heumann, enviándonos el Bono del anuncio con su nombre y señas.

BONO NUM. 108
Farmacia TORRES-ACERO
Apartado 10.008, MADRID
Apellidos:
Profesión:
Calle y núm.:
Población:
Provincia:

Mutualidad Obrera
Médico-Farmacéutica
Consulta económica al público en general, todos los días, de toda clase de especialidades, en la Policlínica de esta Mutualidad, plaza de Santa Margarita.

# Campo de Mestalla

## Campeonato de Valencia

Hoy martes 16 de Febrero de 1926

A las 3'15 tarde: Levante F. C. CONTRA Valencia F. C. (PRIMEROS EQUIPOS)

# Campo de Vallejo

## Interesante partido de campeonato

para hoy martes, á las 3'15 de la tarde

Saguntino F. C. - Gimnástico F. C. PRIMEROS EQUIPOS

Los señores socios del Gimnástico vienen obligados á abonar la entrada al campo, por ser este el partido que pertenecía jugarse en Sagunto.

## Radio Valencia

### Programa para hoy

De nueve á once noche. Boletín meteorológico. Programa musical, á cargo del trío Ricambar, que interpretará obras de Michiels, Bach, Vives Albéniz, Peydró y otros. Charla sobre retransmisiones. Señales horarias. Información nacional y extranjera. Sección literaria.

## Marítimas

### Buques entrados y salidos el día 15: ENTRADOS

Vapores: «Cabo Corona», de Tarragona, con cargo general. «E. Dutris», de Barcelona, en lastre. «Solferino», de Messina, con cargo, de tránsito. «Hans Gude», de Barcelona, en lastre. «Max Lorch», de Barcelona, con cargo general. «El Cano», de Altea, con tierra. «Liberty Land», de Messina, con cargo, de tránsito.

### SALIDOS

Vapores: «El Cano», para Altea, en lastre. «Cabo Corona», para Bilbao y escalas, con cargo general. «Saphie», para Bristol y Cardiff, con fruta. «Fulda», para Hamburgo y escalas, con cargo general. «Mandador», para Saint Nazaire, con cargo general. «Ottar Sari», para Londres, con fruta.

### A LA CARGA

Vapores: «Max Lorch», para Hamburgo. «Fulton», para Londres. «Algarve», para Copenhague. «Oldenburg», para Hamburgo. «Liberty Land», para New York. «Olivia», para Liverpool y Manchester. «Nordfold», para Hamburgo. «J. Jacobus», para Londres, Amberes, Rotterdam.

### DESCARGANDO

Vapores: «Abando», fosfatos. «Danzig», carbón.

### EN RADA

Vapores: Fagebro, Solferino, Rein, Bárbara; Oldenburg, Nordfold, Gol, Fanefeld; Alhama, Erika, Bussard, Ilurri Patxo; Hecla, Robert, Thornburg.

### Embarques de frutas durante la semana del 7 al 13 del actual:

PARA LONDRES. 84.076 medias cajas de naranjas 8.036 cajas cebollas. PARA LIVERPOOL. 25.067 medias cajas de naranjas 26.771 cajas cebollas. PARA MANCHESTER. 25.717 medias cajas de naranjas 10.899 cajas cebollas.

### PARA HULL.

25.038 medias cajas de naranjas 9.416 cajas cebollas.

### PARA GLASGOW.

14.932 medias cajas de naranjas 5.776 cajas cebollas.

### PARA NEWCASTLE

436 medias cajas naranjas, 3.453 cajas cebollas.

### PARA SOUTHAMPTON

9.413 medias cajas naranjas, 1.103 cajas cebollas.

### PARA BELFAST.

3.000 medias cajas naranjas, 1.500 cajas cebollas.

### Total Inglaterra.

187.279 medias cajas de naranjas 67.014 cajas cebollas.

### PARA AMBERES

38.000 medias cajas naranjas.

### PARA BREMEN

14.500 medias cajas naranjas.

### PARA HAMBURGO

135.384 medias cajas naranjas.

### PARA AMSTERDAM

34.354 medias cajas de naranjas, 100 cajas cebollas.

### PARA ROTTERDAM

3.100 medias cajas naranjas, 200 cajas cebollas.

### Total Continente:

252.472 medias cajas de naranjas 450 cajas cebollas.

### Total semanal:

439.751 medias cajas de naranjas, 67.464 cajas cebollas.

## CONCURSO GRATUITO

### Organizado por la Sociedad Nestlé

Por cada 20 etiquetas blancas, de leche condensada LA LECHERA, ó cinco de harina lacteada NESTLE, de las que van inmediatamente pegadas á los botes, se entregará una receta culinaria.

Veinticinco recetas dan derecho á un bono numerado con tres cifras y 1.000 bonos forman una serie.

Se otorgará una máquina SINGER paracoser, modelo número 101, de 115 pesetas, al bono cuyas TRES CIFRAS sean iguales á las tres últimas del primer premio de la Lotería Nacional, correspondiente al último sorteo de Marzo próximo; otras nueve máquinas SINGER, modelo 15 K26, de 30 pesetas, á los nueve bonos cuyas DOS ÚLTIMAS CIFRAS correspondan á las del mencionado premio, y noventa relojes de pulsera de 35 pesetas, á los noventa bonos, cuya ÚLTIMA CIFRA sea la misma que la del premio dicho.

Las etiquetas remitidas como impresos á la

## SOCIEDAD NESTLE

Gran Vía Layetana, 41, Barcelona

Las personas que residan en Valencia, pueden presentar las etiquetas al canje en las oficinas de la Sociedad Nestlé DELEGACION DE VALENCIA, Plá y Margall, 64.

## Teatro Serrano

(GRAO) HOY

Tarde y noche

Grandes bailes de máscaras

Entrada de caballero, dos pesetas

Señoras, entrada libre

Los días de Carnaval, habrá servicio extraordinario de bar y variados platos sueltos á precios económicos.

El salón estará magníficamente adornado. Se venderá confetti. Reservado el derecho de admisión.

El sábado 20, por la noche y el domingo, tarde y noche,

Grandes bailes de máscaras

## CONSULTA

muy reservada de venéreo, sífilis, purgaciones é impotencia. Diríjase siempre al Consultorio Clínico San Vicente, 164, principal, de 10 á una y de cuatro á nueve.

# Programa Verdaguer

presentará muy pronto la película que ha despertado mayor expectación en la temporada.

Más de 60 representaciones consecutivas en el Real Cinema y Monumental Cinema de Madrid!

# El niño de las monjas

SALAMANCA CÓRDOBA MADRID

Semana Santa en Sevilla

Presentada con todo el aparato que su grandiosidad requiere

LÍRICO Mañana miércoles

GENOVEVA DE BRABANTE

LA QUE FUÉ MADRE, MARTIR Y SANTA

OLYMPIA Jueves ESTRENO El que recibe el bofetón

La más grandiosa creación de LON CHANEY FORMIDABLE producción de Metro-Goldwyn

¿Quién no se alegra del éxito de Franco?

Del mismo modo ¿hay alguien que quiera vestir mal y caro? ¡No! Sabiendo que Ernest por hechuras de un traje cobra 40 pesetas, con perfección esmeradísima y verdadero corte americano garantido.

BAJADA DE SAN FRANCISCO, 23, 2.º :: ¡OJO, no equivocarse, segundo piso!

Salón Novedades: GRAN COMPAÑIA VALENCIANA dirigida por el primer actor VICENTE BROSETA

A las 3:30: CINE Pa sustos nos guaña prou y La Pasionera. A las 5:30: CINE Qui despresia... y El crit de la sang. A las 7:15: CINE ¡Baix la figura! y ¡Chófer, al Novetats! A las 9:30: CINE ¡Baix la figura! y Els líos de l' Acadèmia. A las 11:30: CINE ¡Encara viu...! y Pa sustos nos guaña prou.

EDEN Barcas, 7 Pepita Réyes

El éxito mayor de la temporada Eminent y genial estrella Hoy, gran baile de máscaras, de doce y media a cinco madrugada, en el que toman parte 60 bellísimas artistas y 30 hermosas tanguistas.

Ba-Ta-Clan

Nueva empresa: Dirección, José Fas Todos los días DOS grandes sesiones, DOS VARIETES SELECTAS Tarde, a las 3:30 -- Noche, a las 9:30 Grandioso éxito de LOLITA BUENDIA, en el cupido titulado Plus Ultra, original de Orestes Vilardi y José Llerri, música del maestro R. Ventura. Éxitos de Caballero Saura y Viola y Margot Éxito formidable, éxito, EMILIA DOMINGO Verdadero suceso FÁNEGA y MANUEL RODRIGUEZ HOY, IMPORTANTÍSIMO ÉXITO, HOY del famoso dueto SARAH - BABY, y el magnífico excentrico en miniatura, PÉTTI-BEBY.

El predilecto de los fumadores



calidad insuperable Estime inglés 100 HOJAS 10 céntimos

El fabricante de MI PAPEL ni fabrica ni posee otra marca

Restaurant LEON de ORO

Regentado por Juan Clemente Durante las noches de Carnaval estará abierto hasta las tres de la madrugada

¡Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 169. Entrada muy reservada por la escalerilla. Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azogue, 1. - En Málaga, Mártires, 4. - En Sevilla, San Eloy, 50.

APOLO

Aumenta cada día el clamoroso suceso de la inimitable estrella, predilecta de las señoras

Adelita Lulú

Éxito de Troupe CHATAM Todos los días -- 6 tarde y 10 noche

Mañana miércoles, gran sorpresa. No deje usted de fijarse en el programa.

TEATRO RUZAFÁ

Hoy, tercer día de Carnaval, dos funciones, dos, a las 6 tarde y 10:15 noche

LA CALESERA

La obra éxito de la temporada. - Estupenda interpretación

En la contaduría del teatro se despachan lo calidades con el aumento del diez por ciento para los días miércoles, jueves y viernes.

GRAN TEATRO

HOY MARTES de tres tarde a nueve noche CONTINUA

Almas heroicas

Estupendo drama en cuatro actos ¡Gran emoción! ESTRENO

ÉXITO, ÉXITO, de la producción portuguesa

LOS OJOS DEL ALMA

Creación del gran actor MAXUDIAN. Interesantísimo argumento. Bellezas panorámicas. - 5 actos

El hijo de don Fulano

ESTRENO Graciosa cómica en dos actos

NOCHE, A LAS 9:15

¡Extraordinario!

Almas heroicas

¡Cuatro actos!

LA VOZ DEL HOGAR

Preciosa comedia dramática en cuatro actos, admirándose la emocionante escena del desbordamiento de un caudaloso río ¡MUY EMOCIONANTE!

LOS OJOS DEL ALMA

¡Véala usted; le gustará!

El genio del jazz-band

Chispeante cómica en dos actos ESTRENO

HORNOS Y PASTELERIA DE

MANUEL HERRERO

Pi y Margall, 3, 5 y 7. - Teléfono 1262

Exquisitos dulces de excelente calidad, a precios sin competencia. Dulce seco, a 4 ptas. kilo. Carne de membrillo, a 2:25 ptas. kilo. Especiales tortas rellenas de cabello y ensaimadas mallorquinas.

Gran venta de calzado PROCEDENTE DE UNA LIQUIDACIÓN

En esta casa existe un surtido variado y selecto de calzado de todas clases, para señoras, caballeros y niños, a precios extraordinariamente reducidos.

Calle Buenavista, número 14, tercero

LA CURACION DE LA HERNIA

Sin operación, sin peligro y sin necesidad de abandonar las ocupaciones habituales, sólo puede obtenerse con el tratamiento antiheriario NOTTON (Patentado), el único que ha alcanzado los más altos premios en las exposiciones de París 1915 y Barcelona 1921, por las maravillosas curaciones obtenidas.

¡Herniados! Cansados de probar todos los métodos conocidos y los que después de operados se os haya reproducido la hernia, acudid a la consulta del eminente cirujano especialista J. Notton, director del Instituto de Heriología NOTTON, de Barcelona, quien para atender personalmente a su numerosa y distinguida clientela, la recibirá en

MADRID, los días 15 y 16 de cada mes en el Hotel Imperial, Montecarra, 22, en

VALENCIA, el día 17 de cada mes de nueve a seis, Hotel Palace, Paz, 42, y en

BARCELONA, Ronda Universidad, 7, todos los días de diez a una y de tres a siete. Festivos de diez a doce. La casa más importante en España en su ramo. Solicite gratis tratado de hernias con innumerables certificados de curación. Especialidad en fajas para obesidad y todas las afecciones abdominales. Tratamiento y curación del hidrocele. Recorte y guarde usted este anuncio.

LIRICO

Hoy domingo, tres sesiones

A las 8:30:

Los claustreros en las cumbres

Revista natural

Carne de mar

Gigante superproducción FOX, por George O'Brien y Billie Dove

Triste pero cierto

Cómica en dos partes

A las 6, numerada y 9:15:

Los claustreros en las cumbres

No tengo celos

Preciosa comedia en cinco partes, por Shirley Mason

Carne de mar

Triste pero cierto

MAÑANA MIERCOLES

Genoveva de

Brabante

MADRE, MARTIR Y SANTA

Para ingresar

en el Instituto Nacional, Escuela de Comercio y Normal, se les preparará en la Academia LLEÓ

Calle Encarnación, 14 Francés, Inglés é Italiano

THE LAXO

Una tónica de THE LAXO, después de las comidas, evita las malas digestiones y cura el ESTREÑIMIENTO. Precio en farmacias y droguerías, 1:35 pesetas, caja.

ESLAVA

FUNCIONES PARA HOY

A las 6 ta. de:

- La parla de Rafael -

A las 10 noche:

- El sonámbulo -

Mañana, en funciones populares

Arcadio, es feliz

¡DISFRACES DE ALQUILER!

Los encontrará de todos los gustos, en la SASTRERÍA DE TEATROS de

Salvador Peris

(Antigua casa de la calle de Tránsits)

Hernán Cortés, 9

USANDO LAS PASTILLAS CAÑIZARES

CURARÁ SU TOS Y CATARROS. - Cajas: TRES REALES. - Venta: En todas farmacias



Clínica DENTAL

Profesores especialistas. - Sucesores de D. José Rey

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día

Dentaduras artificiales, COMPLETAS, desde 75 ptas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro. PRECIOS ECONOMICOS

HORAS DE CONSULT

DE 9 A 1 Y DE 3 A 6 :: LOS DOMINGOS, SOLO DE 9 A 1 BARCAS, 3 (encima del horno del Puig). - VALENCIA

Entrada por la calle de Moratín

Encuadernaciones

En la calle de Rubiols, número 4, se encuadernan toda clase de obras, por lujosas que sean, a precios económicos.

También se encuadernan los folletines de EL PUEBLO, con tapas duras.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde a las cuatro, se jugará un gran partido, en el que toman parte los pelotaris Fusteret, Aranda y Calvo, contra Pallero y Bohigues, azules. A escalera cuerda; a 60 tantos.

Pelotería El Skung

Grandes novedades en toda clase de pieles. - Últimos modelos. - Precios sin competencia

PIE DE L. CRUZ, 1, PRINCIPAL

Espectáculos

TEATRO APOLO

Compañía de varietés. - A las 6 tarde y 10 noche: ADELA LULU y otros números de gran atracción y extraordinario éxito.

TEATRO RUZAFÁ

Compañía de zarzuela Pepe Angoles. A las 6 y a las 10: La Calesera.

OLYMPIA

Compañía de comedia. - A las 6: La perla de Rafael. - A las 10: El sonámbulo.

SALON NOVEDADES

Compañía valenciana de Vicente Broseta. - A las 8:30, 9:30, 11:30 y 12:30. Comedias valencianas.

EDEN

Gran sesión de cine a las 3:30 y 9:15. Todos los días colosísimas películas.

EDEN CONCERT (Barcas, 7)

A las 4 tarde y 10 noche: Artistas de varietés.

TEATRO MARTI (Ba-Ta-Clan)

Por la tarde y por la noche: Color programa de varietés.

OLYMPIA

Sesión de cine de 3:30 a 9:15. Gran programa, con películas de estreno.

GRAN TEATRO

De 3:30 tarde a 12:30 noche. Grandioso y variado programa de cinematografía.

CINE REBEL (Ruzafa)

De 3:30 a 12:30. Grandioso teatro

Usted necesita ver

Lobos feroces y hambrientos, dispuestos a hacer presa en los cuerpos de Colette Brettel y George Duncan, intérpretes de

El Lobo del Thibet

UNICA película impresionada en las altas regiones del Thibet, donde ningún europeo logró jamás hollar. Un bello idilio, alternando su encanto con imponderables bellezas panorámicas y la emoción de un fuerte argumento. ¡Una sensación de la pantalla que el mundo entero está aplaudiendo!

ESTRENO, mañana miércoles, MODA, en

GRAN TEATRO

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## BARCELONA

### Entre amantes

En la casa núm. 53 de la calle de San Pablo, ocurrió ayer un trágico su-

ceso. Había en el piso segundo de dicha casa doña María Olaya, quien tenía realzado a un súbdito italiano, llamado Vicente Morroni. Este hacía vida marital con una individuo llamada María. Vicente salió el sábado por la noche con su amante, y regresó a su casa de madrugada.

A las nueve de la mañana la dueña de la habitación oyó un ruido extraño en el cuarto donde dormían los amantes, y sospechando algo grave, llamó a la puerta; pero nadie respondió.

Entonces llamó a una pareja de guardias de Seguridad, y al abrir la puerta encontraron encima de la cama, muerta a consecuencia de dos puñaladas en el pecho, a la amante de Vicente, y a éste, herido también, con el puñal clavado en el pecho.

Se avisó al juzgado, y éste ordenó el traslado de los cadáveres al depósito del Hospital Clínico.

En la habitación del crimen se verificó una inspección, encontrándose todo en orden. En la mesita de noche había un pasaporte a nombre del Vicente, en donde se lee que éste tenía 25 años, y que se le bautizó a nombre de Eristo-fo Rosa Mallol, natural de Gerona. Las víctimas vivían en dicha habitación un mes. Dice la dueña que oyó de-

tir a Vicente que sacó a María de una casa de prostitución de Palamós.

Parece que los amantes no tenían en la actualidad dinero, y el Vicente había obligado a la María a que volviera a la vida del prostíbulo.

El haberse negado ella a obedecer a su amante, tal vez fuera el motivo del sangriento suceso.

### Billetes falsos

En el mostrador del Hotel Ritz se observaba desde hace un mes la entrada de billetes falsos de a mil pesetas.

Se ha averiguado que el que entregaba esos billetes es un camarero de dicho hotel, llamado Santiago Ortoli.

En este asunto están complicados dos individuos más, uno de ellos residente en la actualidad en Francia, y procesado por falsificación.

### Contra dos semanarios

Esta mañana han visitado al gobernador varios autores teatrales, para quejarse de que en dos semanarios se hacen comentarios poco halagüeños de sus obras.

Dicha autoridad ha contestado que si consideraban delictivos esos comentarios, podían llevar el asunto a los tribunales.

### Una falsificación

Mañana se celebrará la vista de la causa contra un súbdito italiano, autor de la estafa de siete millones al Banco de Barcelona.

ARCES.

positado ya, según anunciamos, su correspondiente garantía.

Uno de estos días cumplirán dicha formalidad las otras dos partes. Para dicho combate han sido designados como jueces, los siguientes señores:

M. Maurice Collard, presidente de la I. B. U. y de la Federación belga de Boxeo, como director de combate y juez.

Don Juan Casanovas, juez por la parte española.

Don Eurico Galli, juez por la parte italiana.

### Fallecimiento del ex ministro Prado Palacio

Jaén.—Comunican de Espeluy que ha fallecido el ex ministro don José Prado Palacio, marqués del Rincón de San Ildefonso, víctima de una enfermedad que le aquejaba hace tiempo.

La muerte ocurrió en su finca llamada El Pilar, donde hace algunos días que se encontraba.

El señor Prado dispuso que el entierro se verificase sin ostentación. Antes de morir llamó a sus criados, despidiéndose de ellos y solicitando que le perdonasen.

A las cinco de la tarde se verificó el entierro, al que asistieron las autoridades y numerosos amigos del finado.

El Ayuntamiento ha suspendido el Carnaval en señal de duelo. La esposa del señor Prado, doña Teresa Villalta, ha recibido centenares de telegramas de pésame.

## El estado de Litri es cada vez más grave

### Se teme un fatal desenlace

### Más noticias

Málaga.—Litri se agravó considerablemente en la madrugada del domingo, alcanzando 38 grados 7 décimas de fiebre.

Fue reconocido por el doctor que le asiste, mejorando durante el domingo.

En la mañana de hoy se ha agravado de nuevo, apreciándose síntomas de gangrena.

Le ha visitado el doctor Lizárraga, coincidiendo con el doctor Gálvez en la necesidad de amputarle la pierna por la cadera.

La operación será de vida ó muerte. No obstante, dichos doctores han querido escuchar primero la opinión de dos eminencias granadinas, los doctores Escribano y Garrido, en cuya busca ha salido el doctor Lizárraga en automóvil.

Esta mañana se ha facilitado en el Sanatorio Lizárraga el siguiente parte facultativo:

«El estado del matador de toros Litri se ha agravado por haberse presentado un flemón gaseoso, que hizo necesaria nueva intervención médica.»

Oficiosamente se dice que será preciso amputar a Litri la pierna. El doctor Lizárraga ha aconsejado celebrar una consulta de médicos.»

—:—  
Málaga.—El reconocimiento practicado a Litri ha dado por resultado el encontrar en la pierna herida dos enormes focos purulentos.

Se han prohibido las visitas al herido. Los médicos tratan de animar al diestro quien les ha contestado: «Todo se acaba en este mundo, y esto también se acabó.»

Se cree que esta noche se le amputará la pierna por la cadera. La operación será de vida ó muerte porque los síntomas de la gangrena avanzan alarmantemente.

Las impresiones son muy pesimistas. Ha llegado al sanatorio el padre del diestro, quien no se separa de su cabecera.

En Huelva todo el pueblo está pendiente de las noticias que se reciben del estado de Litri.

—:—  
Málaga.—En el sanatorio del doctor Lizárraga se halla el diestro Litri, quien dentro de la gravedad pasó bien la noche del jueves y la del viernes, pero el sábado se presentó una fiebre de cuarenta grados. Se le practicó un reconocimiento y se le encontró un flemón gaseoso bajo la herida. Fue dilatado éste por el doctor Lizárraga y bajó la temperatura, pero hoy se comprobó la existencia de otro flemón, que también

El alcalde de Málaga, doctor Gálvez, reconoció al herido y se avisó también a las eminencias granadinas doctores Escribano y Garrido, a los que marchó a buscar en automóvil el doctor Lizárraga.

La impresión en el sanatorio es que habrá de hacer la amputación completa de la pierna.

Al desgraciado diestro se le ha presentado una de las más graves complicaciones que tienen los traumatismos por asta de toro.

En la conferencia que a primera hora de la tarde tuvimos con nuestro responsable en Málaga, nos facilitó los siguientes detalles:

A no dudar, las manchas presentadas en el miembro herido son efecto de una gangrena gaseosa que se está fraguando por falta de riego sanguíneo en la pierna.

Procede, sin duda, del desgarre de los vasos venosos y singularmente del tronco de la vena safena, que recoge la circulación de toda la pierna.

La forma gaseosa de la gangrena es la más grave, pues resulta casi imposible de guagar ó detener y la difusión de esta infección es rapidísima.

Por los detalles que tenemos, por el sitio de la herida, pliegue inguinal, y por ser la infección de carácter galopante, pensamos, más bien que en la posibilidad de una amputación parcial de la pierna ó del muslo en la necesidad de una desarticulación de todo el miembro por su unión con la cadera.

Parece que es operación ésta que requiere grandes precauciones y que aun así, sólo las naturalezas vigorosas la resisten.

El doctor Lizárraga es un expertísimo cirujano, que tiene a su cargo la enfermería de la plaza de Toros de Málaga.

El hecho de que haya acudido en consulta el doctor Gálvez, ilustre ginecólogo español y que éste haga reclamarlo el asesoramiento de dos maestros de la cirugía residentes en Granada, nos confirma en la creencia de la extrema gravedad del herido.

En vista de las pesimistas noticias recibidas en Granada, los padres del diestro marcharon a Málaga en automóvil.

—:—  
Málaga.—Han llegado los padres de Litri.

La escena fué desgarradora. También han llegado los médicos granadinos doctores Escribano y Garrido.

Se muestran pesimistas. Aún no se sabe si se hará ó no la operación, pues la gangrena declarada avanza rápidamente. De esta operación se salvan pocos.

Parece ser que cuando Litri se agravó el médico que le practicó el reconocimiento le encontró otra cornada, que no le fué curada en la enfermería, en estado putrefacto. A esto se debe la declaración de la gangrena.

El médico que le asistió en los primeros momentos y por lo tanto el que le vió dicha herida, es el mismo que asistió al banderillero zaragozano Pacorrillo, que el año anterior murió a consecuencia de una cornada que recibió en esta plaza.

Ha llegado también a Málaga el apoderado de Litri.

Se reciben centenares de telegramas de todas partes.

Asamblea de remolacheros  
Zaragoza.—Se celebró una Asamblea de remolacheros, acordándose el mantenimiento de las peticiones formuladas acerca del azúcar, respecto al pago de las remesas.

Caso de no aceptarse, se propuso el prescindir por este año de cultivar remolacha.

## La jornada campeónica del domingo en España

Barcelona.—Terminó la primera y única vuelta de campeonato quedando la puntuación como sigue.

Español, once puntos; Barcelona, diez; Sabadell, nueve; Gracia y Europa, ocho; Sans, seis; Tarrasa, cuatro; Martinenc, cero.

Por lo tanto queda campeón el Español y subcampeón, el Barcelona.

La última jornada fueron éstos los resultados:

Español—Tarrasa, 4-1; Sabadell—Martinenc, 5-3; Barcelona—Sans, 2-1.

—:—  
Madrid.—El Athletic y el Racing jugaron el partido de campeonato venciendo el primero por dos a cero.

—:—  
Oviedo.—El Deportivo Ovetense y el Stadium de Avilés empataron a dos tantos.

—:—  
San Sebastián.—Jugóse el partido entre Guipúzcoa y Paris, estando el campo encharrado. La entrada es regular y en el equipo guipuzcoano faltan cinco jugadores internacionales.

Durante el primer tiempo el dominio correspondió a los franceses.

René tiró fuera intencionadamente un penalty con que se castigó al equipo francés.

En el segundo tiempo Urbina logró el primer goal al empalmar un gran centro de Muguiro. Luego el delantero centro en una jugada personal logró el segundo tanto para los españoles. Seguidamente los galos se anotaron el primer tanto por mediación de Córdon.

El portero francés lesionóse al desviar un gran chut de René y fué sustituido por Lebidós. Terminando el mach Muguiro marcó el último tanto para los españoles y Kenner obtuvo el segundo para los suyos acabando el match con este resultado.

Arbitro Murguía, muy mal.

—:—  
Bilbao.—El Athletic venció al Baracaldo por cuatro goals a cero.

—:—  
Sevilla.—Se jugó un partido amistoso entre el Sevilla F. C. y la Gimnástica de Madrid. Resultó vencedor el equipo local por dos a cero.

—:—  
Vigo.—El Celta aplastó al Eivinya por siete a uno.

—:—  
Zaragoza.—Contendieron en partido amistoso el Iberia y el Huesca, venciendo el primero por uno a cero.

—:—  
En los cruz que se corrieron en Barcelona, Bilbao y San Sebastián, ganaron Palau, Palana y Acabal.

## Grave accidente ferroviario

Santiago.—Ha ocurrido un grave accidente en un paso a nivel cerca de Santiago. Un automóvil de viajeros que venía del pueblo de Riveira, al hallarse cerca de la vía férrea, el conductor no vió que estaba puesta la cadena del paso a nivel hasta que ya casi se hallaba encima de ésta, y, aunque al darse cuenta frenó, no pudo dominar la velocidad que llevaba el automóvil, que rompió la primera cadena, penetrando en el interior de la vía.

En aquel momento pasaba el tren expreso de Pontevedra, que se echó sobre el automóvil, volcándolo y destrozándolo por completo.

De los pasajeros que iban en el auto resultaron tres muertos, veinticuatro heridos y cuatro ilesos.

Inmediatamente que se tuvo noticia de la desgracia, se organizaron servicios para acudir en socorro de los heridos, siendo trasladados en autos al hospital de esta ciudad.

De los 24 heridos que han sido curados en el hospital, cinco están en gravísimo estado.

El sargento de la guardia civil Constantino Fernández Valladares, el cabo Sebastián Paz y el guardia José Alvarez, resultaron con heridas graves.

También está gravemente herido el guardabarrera Luis García.

Entrado de la desgracia el gobernador civil de la Coruña, don Pedro Llocas Badía, vino a ésta en automóvil, visitando a los heridos, a los que prodigó frases de consuelo.

En el accidente ha fallecido Josefa Parga, que traía a dos niños de corta edad, uno de los cuales se teme que fallezca; el otro también está herido de gravedad.

Uno de los muertos no ha sido identificado, por haber quedado el cuerpo horriblemente destrozado.

## Para la próxima Exposición de Sevilla

Janeiro.—Los periódicos se ocupan extensamente de la nota del comandante Franco, acerca de la unánime petición de España para que concurra el Brasil a la Exposición Ibero Americana de Sevilla.

Excitant al Gobierno para que adopte acuerdos relacionados con tan trascendental certamen, que de seguro contribuirá más al acercamiento de la nación brasileña con la española.

## Una disposición de Hacienda

La «Gaceta» publica una real orden de Hacienda, disponiendo que con carácter general las compañías de ferrocarriles y tranvías, rípepris, autobuses, etc., están obligadas a llevar libros de contabilidad para los efectos de la contribución de utilidades, para que tributen con arreglo al tipo que figura en el artículo segundo de la vigente ley.

Las que tengan concertado concierto para efectuarlo, estarán libres de tal obligación.

## Imposición de insignias

El jueves próximo, a las seis de la tarde, se celebrará en el ministerio de Estado, una recepción en honor del Cuerpo diplomático americano y ministro de Portugal, con objeto de imponer solemnemente las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica, al embajador de la Argentina.

## Llegada de Sanjurjo

En el expreso de Andalucía llegó esta mañana a Madrid Sanjurjo, que llegó ayer a Algeciras en avión.

Permanecerá en Madrid algunos días.

## Carro despeñado

Alcoy.—A las seis de la tarde en la carretera de Alcoy a Alicante, sitio denominado Barranco de Batalla, espantóse la caballería de un carro conducido por el ordinario de Alcoy a Ibi, apodado El Mellat precipitándose al fondo de la barranca causando la muerte a Remigio Pérez Pagá, natural de Cartagena y resultando herido gravemente el conductor Juan Silvestre.

Da la casualidad que el Pérez había duplicado al carretero que le dejara ir en su carro, pues marchaba a Ibi en busca de trabajo y carecía de recursos.

JORDA.

## La expedición España-América

# Franco, ultima los preparativos para marchar a Chile

### Próximas excursiones

Franco ha manifestado que el vuelo al Mar del Plata, conduciendo como único pasajero al encargado de la embajada, lo realizará el sábado ó domingo próximos, regresando a Buenos Aires, dos días después.

Al día siguiente efectuará un vuelo a Montevideo, regresando cinco días después.

Añadió, que ahora ha llegado el «Alcedo» con material, y va a ver de estudiar el proyectado vuelo a Chile, siguiendo luego por el Pacífico para regresar a España.

### Suscripción para los aviadores

El ministro de Marina ha entregado al jefe del Gobierno 1.500 pesetas, producto de una fiesta celebrada en Cartagena por las señoritas de la aristocracia, destinadas a la suscripción para los aviadores.

### Contestación a un telegrama

El presidente de la Cámara de Comercio de Madrid ha recibido un telegrama de contestación al suyo felicitando a Franco y poniéndose a disposición de él y de sus compañeros de expedición, que dice:

«Presidente Cámara Comercio. — Tripulación «Plus Ultra», agradece cariñoso homenaje y sentido ofrecimiento.»

### Salutación a la tripulación del «Alcedo»

El ministro de Marina ha dirigido al embajador de España en Buenos Aires un cablegrama que dice:

«Por encargo especial de don Alfonso ruegole que cuando llegue destruir «Alcedo» persónese vuestro a bordo con toda solemnidad y haga saber comandante del buque y dotación a sus órdenes el agrado con que ha visto don Alfonso la acertada ejecución de instrucciones para el viaje, consiguiendo con rapidez y puntualidad en la navegación contribuir al feliz éxito de la expedición aérea que la nación española y sus hermanas las de América celebran entusiastamente, emaltecendo así con sus glorias el prestigio de nuestra marina.»

### Otro cable

El comandante del «Alcedo» cablegráfico ayer desde Buenos Aires diciendo: «Fondeamos sin novedad.»

Otro cablegrama posterior contestado al que le dirigió el ministro de Marina y dice:

«Comandante destroyer «Alcedo», al agradecer felicitación de don Al-

fonso y de vuestros que ayer me transmitió por mediación de nuestro embajador, ruegole ponga a los pies de don Alfonso nuestra más profunda adhesión.»

### Homenaje del Cuerpo consular americano en honor de Franco

En el Hotel Palace se celebró homenaje del Cuerpo Consular americano en honor de Franco, presidiendo el decano de los cónsules don Enrique Trauman, el general Soriano y el padre del aviador Franco.

Asistieron los cónsules de las repúblicas hispano-americanas y el de los Estados Unidos de América.

Brindaron Trauman, el general Soriano y otros cónsules.

En representación de la Prensa asistió el vicepresidente de la Asociación don Mariano Marfil, celebrando grandemente la gloriosa hazaña de la expedición y por el pronto restablecimiento de una línea aérea.

El decano de los cónsules abogó también por el establecimiento de dicha línea.

También abogaron los oradores por el indulto de los prófugos españoles en América.

El general Soriano prometió llevar estos asuntos al Gobierno.

### Una comunicación de un ministro argentino.

El embajador de la Argentina ha entregado al ministro de Estado una comunicación del ministro de Relaciones argentino, Gallardo expresando su viva gratitud por los términos expresivos y cordiales por el recibimiento que con toda justicia han sido objeto los heroicos aviadores españoles a su llegada a Buenos Aires, que mira a España como su madre patria, pues ella está unida por múltiples lazos, principalmente por el de la lengua castellana que nos vincula con su belleza y armonía y que nos ha permitido aclamar a los intrépidos aviadores en el mismo idioma, agotando con ser tan rica, los adjetivos y elogios para su estupenda hazaña.

Por lo demás la Argentina aprovecha cualquiera oportunidad para exteriorizar en forma elocuente éste y otros sentimientos de cariño hacia España.

### Siguen los telegramas en la otra plana

## MADRID

### El Carnaval

Con día espléndido se celebró la fiesta del Carnaval, escaseando las máscaras y carrozas.

Se declararon desierto el primero y segundo premios, y el tercero se concedió a la carroza titulada «Churrincha», original de José Velázquez.

### Indulto de Vidal y Planas

Ha sido firmada una disposición por la que se indulta de la cuarta parte de la pena que le fué impuesta a Alfonso Vidal y Planas.

## Muerte del cardenal Benloch

El domingo, a las tres y media de la tarde, falleció en Madrid el cardenal Benloch.

La noticia circuló rápidamente. Había llegado a la capital de España el 7 del corriente, en el correo de la noche, procedente de Burgos, aquejado de una grave afección gripal, que le atacó a los oídos en tales términos, que le producía frecuentes supuraciones y violentos trastornos, acompañados de vómitos.

El enfermo fué trasladado, con grandes precauciones, desde el tren al domicilio de la señora viuda de Gallego, doña Teresa de Aznar de la Torre, en el cual solía hospedarse el doctor Benloch en Madrid, por estar unidos por antigua amistad.

Desde entonces no pudo ya levantarse del lecho, sino breves momentos, y aún éstos contra la voluntad del paciente, que se sentía agotadísimo.

Le asistían los doctores Tapia, padre é hijo, y el doctor Moreno Zabendo, su médico de cabecera, que se trasladó a Madrid, desde Burgos, al enterarse de la gravedad del doctor Benloch.

En el momento de morir éste, rodeaban su lecho, su secretario de cámara doctor don Hermenegildo Martínez, el ex diputado a Cortes don Vicente Cantos, que no se ha separado ni un momento del enfermo, cuidándole solícitamente; el magistrado de la Audiencia de Segovia, don Blas Senent y el sobrino del finado doctor Landete.

En el mismo momento en que el cardenal exhalaba el último suspiro, llegó a la casa mortuoria la condesa de Romanones que, afectadísima, se arrodilló ante el cadáver.

También llegaron poco después, los amigos y paisanos del cardenal, el ex ministro conde de Gimeno y otros.

A las dos de la madrugada perdió el enfermo el conocimiento, que no recobró ya.

La noticia de la muerte del cardenal se comunicó a la familia del difunto, que, como es sabido, reside en Valencia, y en la que figura su primo hermano don José Vivó.

En la casa mortuoria se reciben multitud de telegramas y telefonemas de pésame.

Las listas colocadas en la portería cubren de firmas incesantemente.

Por disposición testamentaria, el cadáver será embalsamado y trasladado a la catedral de Burgos, y a los tres años, se le trasladará a la capilla de la Virgen, de Valencia.

El traslado a la estación del Norte, se verificará hoy martes, a las seis de la tarde saliendo con dirección a Burgos, en el correo de las diez y media.

El cardenal Benloch se alojaba en una modesta habitación de la señora viuda de Gallego, situada en la calle de Atocha, 9. Se componía su habitación, de un modesto despacho y alcoba, una cama de madera y lavabo sencillo.

A las nueve de la mañana del lunes, fueron notados síntomas de descomposición en el cadáver, por lo que inmediatamente se procedió a su embalsamamiento.

Se sabe que Benloch otorgó testamento en Valencia en 13 de Mayo de 1914, ante un notario de la ciudad.

En el ministerio de Estado se reunieron, a las once de la mañana, los ministros de Gobernación, Estado, Hacienda, Fomento y Guerra.

Aprovecharon la coincidencia para hablar de asuntos de orden económico.

Después hablaron acerca del fallecimiento del cardenal Benloch, concediendo el Gobierno al cadáver del finado los honores de capitán general con mando en plaza.

El recorrido de la comitiva para el traslado del cadáver del doctor Benloch a la estación del Norte, se hará por la calle de Atocha y plaza y calle Mayor, hasta capitanía general, donde se despedirá el duelo, continuando después el cortejo hasta la estación.

### Por un trozo de tocino

En una taberna del paseo de la Florida, cuestionaron Emilio López González, de 48 años, domiciliado en el indicado paseo, número 17, y Pascual Blázquez García el «Salamantino», de 36, que vive en el paseo de los Jesuitas, 22.

Fue origen de la reyerta que Pascual pidiera a Emilio un trozo de tocino del que éste era portador en gran cantidad, y que se negó a entregarle.

Por ello se insultaron mutuamente y Pascual, con un cuchillo de cocina, agredió a su contrincante, infiriéndole una herida en el muslo derecho.

El herido fué asistido en la Casa de Socorro, pasando después al hospital.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido.

### El estado de Cañero

El estado de Cañero sigue siendo gravísimo aunque dice el doctor Marañón, que es buena señal que la enfermedad siga estacionada.

Se le siguen aplicando bolsas de hielo, habiendo disminuido algo la inflamación del vientre, pero sin desaparecer los temores de la peritonitis.

Aunque no ha desaparecido la gravedad de la dolencia que aqueja al popular rejoneador Antonio Cañero, éste ha experimentado una mejoría en su estado durante el día de ayer.

### El campeonato de Europa de pesos pesados

El contrato firmado entre el señor Ninerola, organizador, y los boxeadores Paulino Uzcudun y Hermínio Spalla, que han de disputarse en Barcelona el 15 de Mayo el título continental, estipula que han de depositarse las siguientes garantías:

50.000 francos por el señor Ninerola.

25.000 francos por Paulino.

25.000 francos por Spalla.

El actual campeón, Spalla, ha de-

**La esposa de Franco**  
 Bilbao.—La esposa de Franco comió en casa del alcalde en compañía de éste y varias damas.  
 Por la tarde marchó en el expreso de Irún, con dirección a París, donde permanecerá un mes.  
 Fué despedida por el alcalde de Baracaldo y personalidades.  
 Marcha satisfachísima de las atenciones recibidas.

**Condecoraciones para los tripulantes del «Plus Ultra»**  
 Lisboa.—El Gobierno ha acordado conceder a los tripulantes del «Plus Ultra», las condecoraciones de Santiago y la de Portugal.

**Llegada del «Alcedo».-Muestras de simpatía a nuestros marinos**  
 Buenos Aires.—A las cuatro de la tarde fondeó en el puerto el destructor «Alcedo», siendo saludado por las sirenas de los buques fondeados, y los disparos de ordenanza.  
 La muchedumbre esperaba en el muelle la llegada del buque, tributando a los marineros españoles entusiasta recibimiento.

Concurrieron al acto las autoridades de Marina, encargado de la legación española y demás autoridades.  
 En el momento de desembarcar los tripulantes del «Alcedo», Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada, que les esperaban, se estrecharon fuertemente abrazados, permaneciendo así largo rato, mientras la muchedumbre les aplaudía frenéticamente.

**Rada es el ídolo popular de Buenos Aires.**  
 Buenos Aires.—Los diarios publican retratos de Pablo Rada, el mecánico del «Plus Ultra», dedicándole grandes elogios.  
 Puede decirse que Rada es aquí el ídolo popular.

El periódico «La Razon», explicando el creciente éxito de la suscripción para costear a Rada un taller de mecánico, dice que, en efecto, Rada es, después de Franco, el héroe más popular de la jornada.  
 Esta predilección del pueblo argentino debe llamar un poco la atención de nuestros huéspedes que vienen a un país que conserva aún los prejuicios de casta y las diferencias de clase.

«Los argentinos—añade el citado periódico— hemos incorporado a nuestra vida otros usos y nuestro pueblo es particularmente sensible a las grandes acciones de los héroes modestos, hijos de su propia obra. Por eso Rada se ha convertido en un ídolo popular que es el trabajo triunfante, la pericia obrera practicada con los resultados más espléndidos. De ahí que se perciba fácilmente un movimiento espontáneo en todos por proclamar a este esforzado muchacho, que es un alto exponente de su raza, a la clase laboriosa del país que virtualmente representa entre nosotros.»

**Los aviadores continúan siendo agasajadísimos**  
 Buenos Aires.—Nuestros aviadores continúan siendo agasajadísimos en la capital bonaerense.  
 Por la tarde estuvieron en el Hipódromo argentino, para presenciar las carreras de caballos que se celebraron en su honor.  
 En las calles y en el Hipódromo nuestros aviadores fueron aclamados.

Buenos Aires.—En el local de la Sociedad Rural Argentina, se celebró un almuerzo popular, organizado por el Centro Gallego, asistiendo más de 500 comensales.  
 Las mesas y el local adornadísimos. El presidente del mencionado centro, discursó, ensalzando a España y mostrándose orgulloso de que sea un gallego el jefe de la expedición del «Plus Ultra».

Le contestó Franco, acabando toda la gloria para España.  
 En la pista central de la Sociedad Rural Argentina, se celebró un concierto, en el que tomaron parte la Banda Municipal y los orfeones gallego y catalán.  
 Terminó la fiesta cantándose marchas nacionales.  
 Los aviadores se muestran agradecidísimos.  
 Después asistieron a un te-dansant, bailando con las españolas de la alta sociedad.  
 Por la noche también asistieron a un baile en el club Belgrano.

**El nuevo recorrido del «Plus Ultra».**  
 Buenos Aires.—La Asociación Patriótica Española obsequió con un banquete a Franco y compañeros de expedición.  
 El «Plus Ultra» será llevado a tierra por el varadero de la Prefectura, a fin de prepararlo para el nuevo recorrido.

El casco será aligerado de carga, para lo cual se suprimirán dos estanques, dotándosele de ruedas de goma, en previsión de que hubiera de aterrizar.  
 Este material lo traerá el «Alcedo».

Ruiz de Alda proyecta dar tres conferencias para demostrar que en plazo breve pueden establecer líneas aéreas de Europa al Sur de América.

**De la estancia de nuestros aviadores**

Buenos Aires.—Ayer se celebraron diversos actos en honor de los aviadores.  
 A mediodía se verificó en la casa social de la Asociación Patriótica Española el almuerzo ofrecido por la comisión de homenaje.

Asistieron todas las representaciones españolas y delegaciones de las asociaciones patrióticas del interior de la República.  
 Al ofrecer el banquete el presidente de la comisión de homenaje, brindó por España, por la Argentina y prosperidad de ambos Estados, así como por los aviadores que acaban de realizar la gran hazaña de la expedición.

Durante el almuerzo se exteriorizaron las demostraciones de gran confraternidad entre la Argentina y España.  
 A las dos y media de la tarde, Franco y compañeros asistieron a una gran fiesta organizada en su honor por el Aero Club en el Hipódromo Argentino.  
 Fué una fiesta simpática a la que concurrieron millares de personas.  
 Los aviadores fueron obsequiados con un espléndido lunch.  
 El aspecto del Hipódromo era brillantísimo.

Concurrió la alta sociedad bonaerense. Nuestros aviadores, acompañados del intendente, presenciaron el pasaje y recorrieron diferentes dependencias del Hipódromo, considerado como uno de los mejores del mundo.  
 Después ocuparon una tribuna artísticamente adornada de flores naturales con escudos y emblemas.  
 Durante el descanso los aviadores fueron a la tribuna presidencial a saludar a Alvear y su esposa.  
 Fueron objeto de constantes muestras de cordialidad y se les vitoreó a la entrada y salida. El desfile resultó magnífico.

Terminada la fiesta se trasladaron acompañados de la comisión de homenaje al Yating Club Argentino.  
 Dicha embarcación zarpó, haciendo un delicioso paseo hacia la isla del Tigre, sitio fantástico y centro de recreos situado en medio del curso del río Plata.  
 En dicha nave cenaron durante el trayecto. El buque estaba adornado con emblemas argentinos y españoles. Desembarcaron a las nueve y media de la noche, trasladándose al Tigre Hotel, asistiendo a un gran baile de máscaras que es famosísimo en toda la Argentina, permaneciendo allí hasta la madrugada, regresando en la misma embarcación, siendo acompañados después hasta su alojamiento por los miembros de la comisión.

**Esperando la visita del «Plus Ultra».**  
 Santiago de Chile.—En el caso de que venga aquí el hidroavión español, saldrá a recibirle una escuadrilla de aviones militares, que le escoltará desde la salida de territorio argentino y le guiará durante el viaje.

Lima.—La colonia española ha telegrafado a Franco, diciéndole que caso de que vaya a Chile venga al Perú, pues se le espera impacientemente, para rendirle homenaje de admiración y cariño.  
 «El Perú—dice el telegrama—, es la República de América, donde más se quiere a la madre patria España.»

**Siguen los agasajos y los festejos.**  
 Río Janeiro.—La colonia española de Santos acudió a una fiesta religiosa dada con motivo del feliz éxito de la expedición.  
 Esta noche se dan varias conferencias en los círculos españoles, dedicadas a enaltecer el mérito de esta gesta.

**Marruecos**  
 Parte de guerra  
 Mañana harán las ceremonias tradicionales de sumisión al Magzhen las fracciones del Gaba y Bajaraiuen. La de Barkouen también se ha presentado, para hacer el acto de sumisión, pero no ha sido aceptada ésta, por haber asesinado al «cheik» que a propuesta de la misma fracción había nombrado el Magzhen, y como castigo se les ha impuesto la condición de la entrega total del armamento de que dispone la fracción, quedando aplazada ésta hasta que se haya cumplido la mencionada condición y la ceremonia acostumbrada.

**Extranjero**  
 Francia  
 La exportación de automóviles a España  
 París.—Durante el año 1925 Francia ha enviado a España 8.113 coches automóviles ligeros y 473 pesados de comercio y agricultura.

**Inglaterra**  
 Ha muerto el filósofo indio Tagore  
 Londres.—En el Santiniketan (Mansión de Paz) de Bolpur ha fallecido, a la edad de 87 años, el filósofo y reformista social Dwijendranath Tagore, hermano mayor del célebre poeta Rabindranath Tagore.

**Don José Royo Galindo**  
 Ayer falleció el maestro nacional de la Casa de Misericordia de esta ciudad don José Royo Galindo, constituyendo su muerte una prueba de general sentimiento.  
 Hombre de bien, de vasta cultura y de talento poco común supo desempeñar el doctorado de la enseñanza con verdadero cariño.  
 Sembrador de ideas en las tiernas inteligencias infantiles durante tanto tiempo, ha muerto el señor Royo rodeado del aprecio y general estimación de todos aquellos que con él convivieron.  
 A su distinguida familia enviamos el sincero testimonio de nuestro más profundo pésame.

**Sucesos**

**Caidas.**  
 Por haber caído en la escalera de su casa, calle Cuenca V L, tuvo que ser asistido en el Hospital, el niño de siete años, Vicente Rius Pérez, que presentaba la fractura de la bóveda del cráneo y una contusión en la región occipito-frontal.  
 El doctor Sánchez García calificó de grave su estado.

En el mismo centro benéfico, fué asistido Pascual Montesinos, de 69 años, quien al caer desde el pretil del río, se produjo la fractura de la tibia y peroné izquierdos.

Teodora Montesinos García, de 65 años, fué asistida también en el Hospital, pues al caer por una escalera, se produjo la fractura del cuello quirúrgico del fémur izquierdo.

Al salir del pueblo de Meliana, cayó de la bicicleta que montaba Francisco Conejos, produciéndose la fractura del fémur izquierdo.  
 Fué curado en la Casa de Socorro del Museo.

**Robos.**  
 Del tercer piso de la casa número 6 de la plaza de Mirasol, robaron en la tarde del domingo, 40 pesetas en metálico y dos relojes.  
 En la casa número 50 de la calle de las Almas, domicilio de Vicente Rodríguez Moret, penetraron ayer ladrones, llevándose 200 pesetas en billetes, un reloj de plata y varias alhajas más.  
 Los autores del hecho, sin novedad.

**Por causa de un encendedor**  
 Hay muchas veces que en la crónica negra de la ciudad tenemos precisión de reseñar sucesos en los que por cualquier futeza se pierde el sentido de la prudencia y surge el instinto devastador de todo sentimiento y anulador hasta de las características del ser humano. Uno de estos sucesos, fué el acontecido ayer y del que son protagonistas un obrero de las brigadas municipales y un transeunte del lugar en que aquél se hallaba trabajando.  
 Miguel García Espí, de 63 años, tenía en una cesta pequeña los avíos para fumar, y un transeunte llamado Vicente Bonilla, que pasó por aquel sitio, dió en la ocurrencia de utilizar un encendedor, propiedad del García. Así lo hizo, dando motivo para que éste le afeara su proceder, agriándose la cuestión que terminaron los demás obreros presentes, habiendo recibido unos golpes el Bonilla; pero éste esperó a que se acabara el trabajo y entonces, saliendo al paso de Miguel, con una navaja le infirió dos viajes que le produjeron una herida incisa corto-punzante, de diez centímetros de extensión superficial, que interesa la región supra-escapular derecha, en dirección de abajo a arriba y de atrás a adelante y otra herida de la misma naturaleza también en idéntica dirección.

El estado de Miguel García, que fué atendido en el dispensario más próximo, fué calificado de pronóstico reservado.

**Atropello.**  
 En el Camino de Montecolivete, antes de penetrar en el de Tránsitos, volcó el carro que conducía Francisco Martínez Díaz, de 43 años, domiciliado en la calle de San Pablo del poblado de Campanar, pillándole debajo, con tan mala fortuna, que le produjo la fractura de las costillas novena y décima, del lado izquierdo. Su estado se calificó de grave.

**Extranjeros**  
 Londres, 11.  
 Siam Gardan núm. 1 a 16,6.  
 Saigón núm. 1 a 14,5.  
 Español a 21,9.  
 Vercelli, 9.  
 Originario a 143 liras.  
 Bertone vercellese a 180.  
 Martelli andante a 145.  
 Copenhague, 6.  
 Bassein a 23 sh.  
 Español Brillante a 80 pesetas.  
 Buenos Aires, 11.  
 Brillante a 83 pesetas.  
 Italiano a 270 liras.

**Farmacia A. Masiá**  
 Antes Alfo.—Plaza Cajeros, 6  
 Especialidades nacionales  
 De guardia, mañana 17

**Farmacias de guardia**  
 Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:  
 TURNO 8.º  
 Señora Viuda de Loras.—Pinto Sorolla, 2.  
 Don Ramón Roig.—P. Ruzafa núm. 1 y 3.  
 Don José Moncho.—San Vicente número 121.  
 Don Francisco Hernández.—Plaza Molino Robella, 2.  
 Don Vicente Viquer.—Cirilo Amos, 45.  
 POBLADOS MARITIMOS  
 Señora Viuda de Listerri.—Escalante, 3.  
 Don Renán Solsona.—J. Benlliu re. 266.

**Teatrales**  
 TEATRO APOLLO  
 Adelita Lulú  
 Sigue en aumento el éxito alcanzado por esta inimitable artista, que en todas las sesiones el numeroso público que acude a este coliseo, le hace repetir los selectos cuplés de su escogido repertorio.  
 También consigue triunfar la notable troupe Chatam.  
 Mañana miércoles gran sorpresa. No deje usted de fijarse en el programa del citado día.  
 TEATRO RUZAFÁ  
 Todos los días se representará la obra éxito de la temporada. Hoy, tercer día de Carnaval, se celebrarán dos funciones, a las seis tarde y diez noche, representándose en las dos «La Calesera».

En la contaduría del teatro, se despachan localidades para mañana, el jueves y viernes de la presente semana, con el diez por ciento de aumento.

**Patronato de la Sociedad Constructora de Casas para Obreros**

Se convoca a los señores accionistas de la misma a junta general ordinaria que se celebrará el día 22 del corriente, a las seis y media de la tarde, en la calle de Pi y Margall, núm. 1, principal, para dar cuenta de la memoria, balance y cuentas correspondientes al ejercicio de 1925.  
 Valencia 13 de Febrero de 1926.—El presidente, Ramón de Castro.

**Comercial y Agrícola**

Telegrama recibido por E. Gimé no Tomás de la casa L. Connolly y Compañía.

**LIVERPOOL.**  
 Subasta del día 15.  
 Ofrecidas 5.100 cajas.  
 Mercado animado.  
 240 mayoría de 14 a 15,9.  
 300 mayoría de 13,6 a 14,6.  
 360 mayoría de 10 a 12,6.  
 504 mayoría de 11 a 13,6.  
 Segunda 1 menos.

**CEBOLLA**  
 Cuatro de 8 a 8,3.  
 Cincos a 12,3.

**Mercados arroceros**  
 Información de Arroces Lluch, S. A.  
 NACIONALES  
 15 Febrero.

**ARROCES.**  
 Primera, 66,50.  
 Selecto, 69,50.  
 Especial, 71,50.  
 Brillante, 71,50.  
 Victoria en cajtás a 175.  
**MEDIANOS.**  
 Corrientes a 46.  
**MARINAS.**  
 Extra a 50.  
**SALVADOS.**  
 Cilindro a 25.  
 Morret a 40.

Amposta, 13.  
 Cullera, 13.  
 Primera 65,50.  
 Selecto 68,50.  
 Especial 70,50.  
 Precios por los 100 kilos con envases sobre vagón, procedencia aumentando una peseta si bordo Valencia, Amposta (puerto de San Carlos) o Cullera.

**EXTRANJEROS**  
 Londres, 11.  
 Siam Gardan núm. 1 a 16,6.  
 Saigón núm. 1 a 14,5.  
 Español a 21,9.  
 Vercelli, 9.  
 Originario a 143 liras.  
 Bertone vercellese a 180.  
 Martelli andante a 145.  
 Copenhague, 6.  
 Bassein a 23 sh.  
 Español Brillante a 80 pesetas.  
 Buenos Aires, 11.  
 Brillante a 83 pesetas.  
 Italiano a 270 liras.

**Farmacia A. Masiá**  
 Antes Alfo.—Plaza Cajeros, 6  
 Especialidades nacionales  
 De guardia, mañana 17

**Farmacias de guardia**  
 Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:  
 TURNO 8.º  
 Señora Viuda de Loras.—Pinto Sorolla, 2.  
 Don Ramón Roig.—P. Ruzafa núm. 1 y 3.  
 Don José Moncho.—San Vicente número 121.  
 Don Francisco Hernández.—Plaza Molino Robella, 2.  
 Don Vicente Viquer.—Cirilo Amos, 45.  
 POBLADOS MARITIMOS  
 Señora Viuda de Listerri.—Escalante, 3.  
 Don Renán Solsona.—J. Benlliu re. 266.

**Teatrales**  
 TEATRO APOLLO  
 Adelita Lulú  
 Sigue en aumento el éxito alcanzado por esta inimitable artista, que en todas las sesiones el numeroso público que acude a este coliseo, le hace repetir los selectos cuplés de su escogido repertorio.  
 También consigue triunfar la notable troupe Chatam.  
 Mañana miércoles gran sorpresa. No deje usted de fijarse en el programa del citado día.  
 TEATRO RUZAFÁ  
 Todos los días se representará la obra éxito de la temporada. Hoy, tercer día de Carnaval, se celebrarán dos funciones, a las seis tarde y diez noche, representándose en las dos «La Calesera».

En la contaduría del teatro, se despachan localidades para mañana, el jueves y viernes de la presente semana, con el diez por ciento de aumento.

**Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia**

Gran Vía, número 19, entresuelo  
**RECLAMACIONES: Al hacerlas, presentar el recibo**  
**HORAS DE TAQUILLA**

**ABONOS** De 9 a 1 y de 3 a 6  
**CAJA** De 9 a 1 y de 3 a 5

La supresión total de los pozos se impone, pues es la verdadera causa del tifus. Esta temible enfermedad casi ya no se conoce en el extranjero, debido a las medidas higiénicas adoptadas por sus gobiernos y principalmente a la prohibición absoluta de la existencia de pozos en el casco de la población y a unos cuantos kilómetros del extrarradio.  
 Los valencianos van capacitándose de esta necesidad y abandonan el uso del agua de dichos pozos, abonándose al suministro de agua de alta presión, considerada por los higienistas como la más potable de España, bacteriológicamente y como una de las mejores del mundo.

**ANÁLISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1925**  
 AGUA DE ALTA PRESIÓN.—80 análisis los 80 buenos.  
 AGUA DE POZOS ENTUBADOS.—179 análisis que se clasifican en 125 buenos, aunque 17 con coli.—44 malos.—8 sospechosos.—7 pésimos.  
 AGUA DE POZOS SUPERFICIALES.—439 análisis que se clasifican: 8 buenos.—395 malos.—36 pésimos.

**ABONOS para propietarios.**—Desde 40 CÉNTIMOS metro cúbico en adelante.  
**PARA CASAS MODESTAS.**—Instalación por cuenta del propietario.  
**ABONOS especiales de 180 pesetas al mes, por cada 100 LITROS DIARIOS,** abonándose todos los pisos de la finca. (Bando de la Alcaldía de 9 de Abril de 1924.)  
**ABONOS para Inquilinos.**—Esta Sociedad se encarga de colocar POR CUENTA DE LA MISMA, la instalación, así como de conservarla.  
 Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 litros diarios, ó sea alrededor de quince cántaros de agua pura.

**AVISO IMPORTANTE**

Evitar las fiebres tifoideas, es deber de todo ciudadano. El mejor medio es emplear para todos los usos domésticos el agua de alta presión.  
 En el Laboratorio municipal se han practicado durante este año cerca de 600 análisis de aguas de pozos resultando de todos, ser estas aguas de mala calidad. El agua de alta presión no contiene microbios nosopatógenos.

**AVISOS DE CORPORACIONES**

**AYUNTAMIENTO DE ALFAFAR.**—Se anuncia a todos los que posean en dicho término municipal fincas rústicas y urbanas que los días 16, 17, 18, 19 y 20 del actual mes de Febrero y horas de ocho a doce, en la Casa Ayuntamiento se cobrará el primero y segundo trimestres del repartimiento general correspondiente al año económico de 1925 a 1926 y los días 22 y 23 del mismo en Valencia en la calle del Mar, núm. 73, a las mismas horas.  
 Alfajar 11 de Febrero de 1926.—El alcalde, A. Alamar.

**Delegación de Hacienda**

Pagos señalados para hoy por el delegado de Hacienda:  
 Don José Santamaría, don Roberto Mayquez, don Augusto Egli, don Manuel Real, señores Ferd Steiner S. A., don Rafael Lluch, don Antonio Pons, don Ernesto Muñoz, don Alfredo Monzó, don Rafael Reig Junta provincial de Transportes, don Vicente Calabuig, don Francisco Giner, don Lorenzo Latorre, don Enrique Abad, don Francisco Villanueva, don Francisco García, don Vicente Maestre y don Enrique Segura.

**¡Tuberculosos! No desesperar**

«VERKOS»  
 Instituto Biológico Internacional S. A.  
 SAN SEBASTIAN  
 Mandad vuestras direcciones hoy mismo a Sección P-2.

**Concurso de fotografías**

Se participa a los señores expositores, autores de las fotografías adquiridas por el excelentísimo Ayuntamiento en el concurso «Bellezas de Valencia y su región», que organizó el Círculo de Bellas Artes, pasen por dicha sociedad todos los días laborables, de siete y media a nueve, para resolver dichas adquisiciones.

**Acto civil**

En defensa de Estanislao Urdiel, procesado como autor de varias estafas, informó don Ignacio Soldevila.  
 En otro juicio sobre daños, informó don Isidro Ballester.  
 En una vista procedente del juzgado del Mercado, informaron don Francisco Mirás y don Arturo Ledesma.

**Feria Internacional de Muestras en Lyon**

Del 1.º al 14 de Marzo de 1926  
 Las personas interesadas en participar y visitar la gran manifestación de primavera próxima de la feria de Lyon, podrán obtener toda clase de informaciones útiles, comprendido los viajes económicos, en la Cámara de Comercio Francesa de Valencia, calle Isabel la Católica, 10.

**MILO**  
 HARINA DEXTRINADA MALTEADA  
 Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.  
 De venta en las principales farmacias y droguerías.  
 Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, A. E. P. A. Delegación de Valencia, Pi y Margall, 04 ó de SOCIEDAD NESTLE A. E. P. A., Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.



**LECHE CONDENSADA LA LECHERA**  
 La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien los solicite de la SOCIEDAD NESTLE, A. E. P. A.  
 Delegación de Valencia: Pi y Margall, núm. 64; ó de Sociedad Nestle, A. E. P. A., Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

**CENTINELAS DE LA SALUD BOMBONES SANIX**  
 Delicioso y único purgante a base de FRUTAS LAXATIVAS.  
 Especialmente indicado contra la obesidad y estreñimiento habitual.  
 CADA DE 20 DOSIS. PTAS. 150  
 Principales farmacias y droguerías.

**Dr. Juan Benavente**  
 VIAN RESPIRATORIAS

# UNA MEDICINA REAL! PANALES, TUMORES, LLAGAS, ETC. "Ungüento Universal Cañizares"

Caja, 0.75 pesetas

VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS



## EL PESO DE VUESTROS HIJOS Y SU APETITO

aumenta seguramente, el estado general mejora, cambiando ventajosamente el semblante, si con las comidas toman

### SALES NUTRITIVAS

## "EUDIDON"

de origen vegetal y no químico

Haga usted un ensayo y observará pronto una fortificación del organismo de sus hijos.

El gasto diario es solamente de 10 cts.

El beneficio es de gran valor.

De venta en Farmacias y Droguerías.

**TODOS TODOS**

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS

**PASTILLAS del Dr. ANDREU**

De venta en todas las Farmacias

**ASMA** o sofocación

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados** del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

### Línea regular de vapores

entre España y Noruega

DIS AIS SPANSKELINJEN

Con destino a Oslo, Bergen y demás puertos de Noruega, zarparán en este puerto los siguientes vapores:

El vapor **SEVILLA** sobre el día 2 de Marzo.

El vapor **X** sobre el 15 de Marzo.

Consignatario: **Sucesor de Enberg y compañía** Contramuelle, número 13, Grao-Valencia

### Línea regular de vapores

PARA AMSTERDAM

El vapor **STELLA** cargará el 20 del corriente.

Consignatario: **Isidoro Ríos** Colón, 68, Valencia

### Enseño

Conducir automóvil; doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza.

Razón: Emilio Azzati, Garage Turia, Gran Vía, 48.

### Escaparates

Escaparates, mostradores, estanterías, vitas para despacho y todos los enseres para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa **LACALLE**.

Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Presupuestos y bocetos gratis. Torno, 48, Valencia.

### Juguetes

Alemanes y del país, musicales y mecánicos. Gran surtido hallarán en **CASA TORRES**, Barcelona, 3, junto camisería Gamberino.

### Carbones

Galleta superior, para cocina económica y calefacción, se vende al precio de 11 pesetas los 100 kilos, puesto a domicilio, y colé picado, al mismo precio.

Para pedidos, al teléfono 333 del Grao, almacén de carbones.

**Carmen Castillo** Profesora de piano y solfeo. Sorní, 8, interior.

### Pérdida

En la tarde del pasado domingo se extravió una cartera conteniendo documentos de interés a nombre de don José Luis de Turres. Se ruega su devolución a la Gran Vía de Marqués del Turia, 69, principal, izquierda.

### Herniados, y he sido curado!!

Señor don C. Bonilla.—Calle de Don Juan de Austria, 25.—Valencia.

Muy señor mío: Mi gran bienhechor, dos letras para decirle que con el aparato cojin MONTOSH he quedado curado completamente en ocho días, de mis rebeldes hernias y pasan de diez a los que se lo he recomendado por que se lo merece.

Su entusiasta cliente, **JOSÉ BENAVENTE**.—Sua, casa, calle Nueva, Bélgica.

### Ciclistas

Vendemos a 195 pesetas, bicicletas de marca, garantizadas y para niño, a pesetas 125, con neumáticos. **GRAN TALLER DE REPARACIONES** y toda clase de piezas de recambio, a precios de fábricas. **ES SOLO HASTA FIN DE MES**. **OREIS, S. A.**, Mar, 8.

### Operarias boiseras

Necesitamos operarias prácticas en la confección de bolsas papel. Trabajo seguido y bien remunerado. Razón: **J. y E. Orozco**, Ciscar, 30, Valencia.

# CANAS



## DESAPARECEN

Y ADQUIEREN SU COLOR NATURAL CON EL

## AGUA VIRGINAL

PROGRESIVA

## LORAS

MARCA REGISTRADA 84568

Devuelve los cabellos blancos a su color primitivo a los diez o quince días de darse una loción diaria. No ensucia la ropa ni mancha la piel, pudiéndose aplicar con la mano. No contiene nitrato de plata ni ninguna substancia perjudicial. Con su uso el cabello se conserva fino, brillante y perfumado, evitando la caspa y la caída del pelo. Tonifica y vigoriza la raíz, dejando el cabello tan hermoso que no es posible distinguirlo del natural. En su composición entran productos puros e inofensivos.

NOTA.—Remitiendo por giro postal o sellos de correos 450 pesetas, se mandará un frasco franco de portes y embalajes.

FRASCO 4 PESETAS

DROGUERIAS

PERFUMERIAS

Y FARMACIAS

DEPOSITO GENERAL

FARMACIA DE

LA MORERA

PANDE, SORELLA, 7

VALENCIA

### Se alquilan y venden

alfombras, mesas y veladores para café; también se venden y reparan estanterías y mostradores y toda clase de jenseñeras para establecimiento; hay batas, barriles, escaparates, basoñas, puertas de cristales, soplados, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 48.

### Lorenzo Monzó Sastre

que tenía su sastrería en la calle de la Boisería, número 30, bajo, se complace en ofrecer a sus clientes y público en general, su nuevo domicilio, situado en la misma calle, número 15, primero. Entrada por la administración de loterías de la misma calle.

### Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 5, junto a la camisería Gamberino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

# EL PUEBLO

En provincias se vende en los puntos siguientes:

## EN MADRID:

- Mesonero Romanos, 16. Alcalá, kiosco (frente al núm. 57)
- CENTRO
- Puerta del Sol.—Puesto del Metro, entrada Carmen.
- Calle Mayor.—Café Platerías.
- Plaza Canalejas.—Puesto del Banco Hispano Americano
- Alcalá.—Puesto del Casino de Madrid.
- Alcalá.—Puesto de Fornos.
- Alcalá.—Kiosco del Alkazar.
- Alcalá.—Kiosco de «El Imparcial».
- Alcalá.—Puesto, esquina al pasaje del Palacio de Comunicaciones.
- Cibeles.—Puesto de Recoletos
- Avenida del Conde de Peñalver.—Puesto del Centro de la Unión Mercantil.
- San Bernardo.—Esquina a Reyes.
- Fuencarral.—Puesto del Tribunal de Cuentas.
- Red de San Luis.—Montera, esquina Pi y Margall.

## SALAMANCA

- Serrano.—Kiosco del Conde de Aranda.
- Serrano.—Kiosco de Ayala.
- Alcalá.—Kiosco de Goya.
- CUATRO CAMINOS
- Glorieta de Ruiz Giménez.—Kiosco del Metro (Santa Engracia, Bravo Murillo).
- ATOCHA
- Atocha.—Antón Martín, centro de la plaza.
- Atocha.—Kiosco frente a la Estación.
- ARGÜELLES
- Princesa.—Marqués de Urquijo, kiosco.
- EN BARCELONA:
- Kioscos Sociedad General Española
- EN SEVILLA:
- Blanca de los Ríos, Barbará, núm. 6

## CAPITULO VII

### DE LA TERRIBLE MANERA CON QUE SE ANUNCIO A LOS SEGOVIANOS EL ALCALDE RODRIGO RONQUILLO

Dos días después, y como a las tres de la tarde, estando gratamente entretenido el sacristán de Santa María, en la villa de Santa María de Nieva, con una mocetona muy bien encarada y mejor empernada, que tenía un cantar en la cabeza, no sin indignación del cura, que desde una ventana de su casa observaba la mala conducta de su sacristán, y esperaba a que se determinase algún ademán pecaminoso para soltarle un sermón acerca de lo reprobado gravemente de alarmar el pudor de las doncellas, cuando de improviso el monago, que venía por la calle Real a la carrera, llegó y dijo:

—Señor Cobillos: súbase su merced a la torre y toque a comunidad y rebato, que el señor Pero Triste, que estaba arando en el prado, ha visto venir hacia aquí un turbión de malhechores, y temeroso de lo que aconteciese, ha desuncido un rocín del arado y se ha venido aquí a mata caballo, dejando el burro.

—Y si ha venido a mata caballo, embustero, que tú eres—dijo el sacristán indignado, más que por lo que creía embuste por la interrupción de su plática con la muchacha—; cómo es que has llegado tú antes que el señor Pero Triste?

—Porque el rocín del señor Pero Triste se ha encojado al llegar a las eras, donde yo estaba cogiendo grillos, y como el señor Pero Triste es también cojo, en cuanto me vió me dijo:—Mira, Gutiérrezillo, anda, hijo, corre y escapa y dile al señor Juan Cobillos que se suba a la torre y toque a comunidad y a rebato, porque vienen más de mil y un cuento de malhechores sobre la villa; y si su merced no me cree, cate vuestra merced por dónde vienen cojeando el señor Pero Triste y su rocín.

—Vete, Aldoncica, vete—dijo el señor Cobillos desgarrando un suspiro de lo íntimo de sus entrañas—, que ya proseguiremos otra vez la conversación.

—Mire su merced—dijo la muchacha con los ojos bajos—que mi madre está muy malita.

—Es verdad, mujer, es verdad; con las glorias se le van a cualquiera las memorias. Toma estos dos reales y llévase los a tu madre y que se remedie.

—Dios se lo pague a su merced, señor Juan.

Y Aldoncica se fué muy triste y muy cariacontecida hacia la plaza.

## EL ALCALDE RONQUILLO

### XII

Y se dejó ir a lo largo del muro y Rodrigo Ronquillo asomó la cabeza y le vió deslizarse como un reptil, y llegado a cierta altura sobre la cava o foso, saltar con un vigor increíble al otro lado, y luego superar la estacada y la barbacana.

Oyóse entonces un relincho estridente, y a seguida la voz de Angel Perdigón, que dijo:

—Adiós, Ronquillo; buenas noches, hasta la vista.

A poco se oyó el raudal y sonoro escapar de un caballo.

Pocos instantes después se oyó la voz de Angel, que saludó de nuevo a Ronquillo.

A los pocos instantes se oyó lejano el temeroso son de una bocina que por su voz lágubre daba espanto.

Después, nada.

### XIII

—¿Quién es este hombre?—exclamó Rodrigo Ronquillo, separándose del ajimez.—Siempre que le he visto me ha acontecido una desgracia; siempre que le he visto he tirado contra él de mi espada, y mi espada se ha roto al chocar la suya. Creo tenerle esta noche cogido y se me escapa casi de una manera sobrenatural. ¿Será el diablo?—añadió Rodrigo, estremeciéndose.—No; el diablo desaparece cuando quiere; el diablo no tiene cuerpo; el diablo, cuando se le ve, no pasa de ser una visión. Este es un hombre portentoso, un hombre de una agilidad y de una fuerza desconocidas; pero no es más que un hombre. ¿Hechicero, acaso? Sí, sí, tal vez; naturalmente no se hace lo que hace ese hombre. ¿Y qué me quiere ese hechicero? ¿Por qué me ha traído la imagen de una mujer que ha abrazado mi alma en un amor nuevo para mí? Tal vez algún hechicero.

¿Será éste un hereje que pretende ayudar a los rebeldes enloqueciéndome, robando al rey a uno de sus más fuertes y activos defensores? ¡Ah! ¡Y no puedo apartar mi vista de esta imagen! (El alcalde estaba junto a la mesa, sobre la cual había quedado el retrato). Me parece que hay algo que me une a ella, algo que no comprendo, algo que se apodera de mi alma, algo que penetra en mis entrañas. ¡Ah! ¡Y esta mujer es hija del cabeza de los amotinados de Segovia, prometida esposa del terrible y sanguinario Ampuero, amigo de Antón el Zurdo, el parricida bonetero de Toledo, escapado de mí por la fascinación que en mí causó doña María Pacheco, la esposa de Juan de Padilla ¡Oh! ¡Juan de Padilla, doña María Pacheco, Antón el Zurdo, Gil de Ampuero, Estrella, Baltasar Sotero y Juan Bravo, formando una cadena terrible de la cual es un eslabón el obispo de Zamora! ¡Ah! Yo tomé, eslabón a eslabón, esa cadena; yo la pulverizaré, yo aventaré el polvo, y esta mujer, esta deidad, esta maga, será mía.

Y en un momento de delirio besó la imagen de Estrella y la retuvo algunos segundos apretada contra sus cárdenos labios.

La apartó luego.

Cerró el relicario, lo guardó en el pecho sobre el corazón.

Permaneció un momento abstraído, con la mirada absorta, fija, sin objeto.

Luego hizo un movimiento de reacción, se fué rápidamente a la mampara, la abrió, atravesó un pasadizo y llamó a una puerta de hierro.

Aquella puerta se abrió.

Apareció un hombre armado con casco, coselete y partesana.

—¿Ha entrado alguien por aquí, Dieguez?—preguntó Ronquillo.

—No, señor—contestó con un

# EL TIRON

Confecciones para señora y niños  
Lienzos de hilo :: Camisería :: Tejidos  
en todas sus clases

**EDUARDO FELIU**  
TRENCH, 21, VALENCIA

## Compañía Transoceánica de Navegación

Servicios a las ANILLAS y ESTADOS UNIDOS

Salidas fijas, mensuales  
Para SANTIAGO DE CUBA, HABANA, MATANZAS, NEW-ORLEANS y GALVESTON, saldrá de Valencia el día 21 de Febrero el vapor

### BARCELONA

admitiendo carga y pasajeros de segunda económica y tercera clase para dichos puertos.  
También admite carga, dando conocimiento directo, para todos los puertos de la Isla de Cuba, con trasbordo en los puertos de HABANA y SANTIAGO DE CUBA.  
La descarga de las mercancías se efectúa directamente del vapor al muelle.  
Espaciosos y ventilados departamentos para el pasaje de tercera clase. Comida abundante y variada. Servicio médico gratuito. Alumbrado eléctrico.  
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios:  
**BEQUENA E HIJOS**, Colón, 58, entresuelo.—Teléfono 426

## Compañía Trasmediterránea

### SERVICIO FIJO, RÁPIDO, SEMANAL, MEDITERRANEO-CANTÁBRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Huelva, Oádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.  
Además, en este servicio se admiten mercancías para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Fez y Vivero, y al efecto se entran con conocimientos directos con éste corrido.

**SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES**  
con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma, directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

**SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA**  
con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 12 horas, admitiendo carga y pasaje.

**SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS**  
con salidas de Valencia los días 5 y 19 de Febrero, admitiendo carga y pasaje.

**LINEA REGULAR INGLATERRA**  
Para Liverpool directo, con salida fija todos los sábados  
**LINEA FRANCIA**  
Servicio semanal directo para Cádiz.  
Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, calle de Poniente, letra A. Teléfono 088 del Gr.

## EMPRESA DE NAVEGACION Ibarra y Compañía S. en C.

**SERVICIO RÁPIDO**  
Salida todos los MIÉRCOLES, para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Gijón, Santander y Bilbao.  
Salida todos los LUNES, para Tarragona y Barcelona.

**SERVICIO CORRIENTE**  
Salida todos los LUNES, para Alicante, Cartagena, Aguilas (quincenal), Almería, Melilla, Motril (quincenal), Málaga, Ceuta (quincenal), Algeciras, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol (quincenal), Coruña, Avilés (quincenal), Musel, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.  
Salida todos los MIÉRCOLES, para Tarragona, Barcelona, San Felu (quincenal), Palamós (quincenal), Cete y Marsella.

**SERVICIO NUEVA YORK-FILADELFA**  
Salidas regulares fijas todos los días, 6 de cada mes, para NUEVA YORK, y todos los días, 21, para NUEVA YORK y FILADELFA.

Consignatario: GONZALO NOGUES, calle Sorni, 2, Valencia y Muelle de Poniente, N. Grao.—Teléfono número 308, Valencia y número 183, Grao.

## Société Generale

DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR DE MARSEILLE

### Linea de las Antillas y New-Orleans

El rápido vapor **MONT VISO**  
en viaje directo para La Habana, cargará en Valencia el día 25 de Febrero, para LA HABANA, SANTIAGO DE CUBA, NUEVITAS, PUERTO TABARA, CIENFUEGOS y NEW-ORLEANS.

**Linea del Brasil y La Plata**  
El magnífico vapor **MOUNT ETNA**  
cargará en Valencia a fin de Febrero para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE.  
El vapor correo **PLATA**  
escalará en Valencia el día 2 de Marzo, admitiendo pasaje de todas clases para DAKAR, RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.  
Consignatario: Viuda de Antonio Camoin  
Plaza del Príncipe Alfonso, 16.—Teléfono núm. 31

### Mesas y veladores

Compra-venta y alquiler de mesas, veladores y sillas para cafés. También hay mostradores, filtros, espadas para cervezas, serpentina. Se alquilan heladoras y buen número de efectos de cafés, más baratos que nadie.

**Casa Palets**  
Hospital, 18, Valencia, frente a la puerta principal del Hospital.



Máquinas hacer medias y coser, precios increíbles. Importación directa.



Bicicletas y gramófonos, precios fábrica. Plazos grandes. Discos. Deseo representantes pueblos toda España. José P. Marqués, Serranos, 14, Valencia.

## Linea de vapores Cano Grao-Valencia

Para Montevideo y Buenos Aires  
Saldrá directo de este puerto el día 1.º del próximo mes, el magnífico vapor español, con la más alta clasificación del Lloyd

### Rita Sister

Para informes de carga y demás (detalles, a su consignatario D. Vicente Cano, Muelle Poniente, letra A. Teléfono número 801, caballete de embarque, teléfono número, 370.

## Linea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

**SERVICIO CORRIENTE**  
salida todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Oádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

**SERVICIO RÁPIDO**  
con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

**SERVICIO RÁPIDO**  
con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y Barcelona.

**SERVICIO CORRIENTE**  
con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Felu, Cete y Marsella.

En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y trasbordo en Marsella para los puertos de Colon, Maderas, Bangón, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, la Salónica, Pireo y Alejandría.  
Consignatarios: Hijos de Nogues, limitada, calle de Navarra, 12, entresuelo, y en el Grao, Muelle de Poniente y

## Vapores fruteros

Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandía y Cartagena.

Consignatario: **ENRIQUE GIMENO**  
COLÓN, 112, VALENCIA

## SE VENDE

precioso mostrador de mármol y demás útiles propios de carnicería,

### PELAYO, 21

La antigua y acreditada casa de compra-venta de metales y hierro viejo de la calle de Ribera, se ha trasladado a la de Pelayo, 21.

Ya sabe el público que esta casa paga a los más altos precios, toda clase de desperdicios de metal, cobre, plomo, hierro, zinc, estaño y desperdicios de papel limpio.

Dando aviso, se pasa a domicilio.

No confundirse: Pelayo, 21

## Mesas y veladores de hierro

con tableros de mármol y SILLAS DE HIERRO pliegables, para jardines y kioscos, en la Fábrica Darás, Almas, 10. Despacho: Arzobispo Mayoral, 13. Teléfono núm. 606, Valencia.

## PRESTAMOS

sobre alhajas, papeletas del Monte, automóviles, pianos, muebles, géneros, mercancías y en general sobre toda clase de garantías que convengan.

UNICA CASA EN VALENCIA CONSTITUIDA LEGALMENTE

RESERVA LA MAS ABSOLUTA EN TODAS LAS OPERACIONES

Despacho: Plaza del Esperto, número 8, pral., izquierda De nueve a dos y de cuatro a siete

## ¿CALLOS?

No sufra usted de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO Y VERRUGAS. Use usted el patentado

### UNGÜENTO MAGICO

y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.

No admita más callicida que el

### UNGÜENTO MAGICO

Farmacias y droguerías 1'50 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, núm. 5, Madrid

# ¡NO VACILE USTED MAS! Pastillas Cañizares

¡Para esa tos que le quebranta su salud!

¡LAS MEJORES! - ¡No existe remedio más eficaz e inofensivo!  
Caja: 0'75 pesetas = Venta, Farmacias y Droguerías

acentó en que se revelaba el miedo del soldado.  
—No has sentido pasos?  
—No, señor.  
—No has oído que alguno habla conmigo en la cámara?  
—No, señor.  
—Te habrás dormido.  
—Yo no me duermo cuando sirvo a vuestra merced—exclamó vivamente y con la voz trémula de miedo el centinela.  
—Bien—dijo Ronquillo—; continúa velando.  
Y cerró la puerta, que era un rastro de golpe.  
—Seré yo el que habré dormido, el que habré soñado?—exclamó Rodrigo Ronquillo— Pero, no, no; aquí, sobre mi corazón, está el relicario. No he dormido, no he soñado.  
En aquel momento llamaron con una aldaba que la puerta debía tener por fuera.  
Rodrigo Ronquillo estaba a poca distancia de ella.  
—¡Adelante!—dijo.  
Se abrió la puerta y apareció otro soldado, que tenía en una de sus manos un aro de acero cargado de llaves.  
—Señor—dijo—: en la poterna hay un jinete que se dice correo de los magníficos señores del Consejo, y añade que trae una carta de sus señorías para vuestra merced.  
—¡Ah! Sí—exclamó Ronquillo—; le esperaba: franqueadle la entrada y que venga aquí.

### XIV

Poco después, un soldado de muy buena traza, armado a la ligera, sudoroso y cubierto de polvo, entregaba cortésmente a Ronquillo un pliego.  
—¿Piden contestación?—preguntó Ronquillo.  
—No, señor; sólo piden recibo.  
Rodrigo Ronquillo se sentó, tomó un papel y escribió:

«Magníficos señores: He recibido la carta que vuestras señorías me han mandado. Dios guarde a vuestras señorías.—Castillo de Simancas, a tres de Julio del año de la era de Nuestro Señor Jesucristo de mil y quinientos y veinte años, después de la media noche.—El alcalde de casa y corte, Rodrigo Ronquillo.»  
—Descansad y refrescad y partid al alba—dijo Ronquillo dando el recibo al correo—. Buenas noches.  
—Beso las manos a vuestra merced, señor. Buenas noches—, contestó el correo, guardando el recibo en su escarcela.  
Y salió; pero volvió a poco asustado y presuroso.  
—No me dejan salir, señor—dijo.  
—¡Ah! Es verdad—exclamó Ronquillo, que había roto la nema de la carta y la leía.  
Y luego añadió con voz bastante fuerte para que le oyesen desde afuera:  
—Dejad salir a este hombre; aposentadle y dadle de comer. Id con Dios.  
El correo salió.  
A poco se oyó el golpe del rastro.  
El alcalde continuó leyendo la carta de los del Consejo.  
Era exactamente, letra a letra, igual al relato que le había hecho de memoria Angel Perdigón.  
—¡Hechicero!, ¡hechicero!—exclamó Ronquillo— No hay duda en esto. ¿Qué me querrá ese hombre?  
Y puso la carta entre otros papeles que estaban sobre la mesa, entre los cuales había más de un proceso; sacó el relicario que tenía en el pecho, le miró con una expresión avara, le besó otra vez, le cerró, fué a un gran lecho que en un ángulo de la cámara había, puso bajo las almohadas el retrato, se desnudó y se acostó.  
Poco después dormía.  
La lámpara que había quedado ar-

diendo sobre la mesa inundaba con un resplandor débil, a causa de la distancia, el dormido semblante de Ronquillo.

En sus labios enérgicos vagaba una sonrisa de deleite, pero de deleite doloroso.  
Soñaba sin duda con Estrella.

## Carnet del viajero

**MUSEO PALEONTOLOGICO** (Instalado en este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. Tránsito más próximo para visitar este Museo, al núm. 1. (Descenden en la plaza de la Constitución.)

**BIBLIOTECA DE LA CASA WESTON-RIO** (situada en la plaza de la Constitución).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de cinco y media tarde a once noche. Tránsito más próximo, al número 1.

**BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD** (calle de la Nave).—Entrada pública, de diez a una, y los domingos y feriados, a las mismas horas. Tránsito más próximo, los números 1 y 2.

**BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA** (calle de Guillen de Castro, 79).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de nueve a una. Tránsito más próximo, el núm. 5.

**PALACIO DE LA LONJA** (situado en la plaza del Mercado).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a dos. Tránsito más próximo, al número 7.

**BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA** (situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellats).—Servicio público todos los días laborables, de seis tarde a ocho noche. Tránsito más próximo al núm. 1.

**BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO** (plaza de Galindo).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de 5,50 tarde a ocho noche. Tránsito más próximo, los números 1, 2, 6 y 7 (en la garada de Olympia).

**MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD**.—Entrada mediante autorización del rectorado. Tránsito más próximo para visitar este Museo, los números 1 y 2.

**VIVEROS MUNICIPALES** (situados en la Alameda, frente al puente del Real).—Entrada pública mediante el pago de 15 céntimos, todos los días laborables, de nueve a una y de tres a cinco. Tránsito más próximo, el núm. 8.

**TORRES DE SERRANOS** (calle de Serranos).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. Dirigirse al portero de las Torres. Tránsito más próximo, los números 1 y 5.  
Relación de los edificios más importantes de Valencia, puntos en donde están instalados y horas en que podrán visitarse: